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LÍNGUA PORTUGUESA

1. INSTITUTO AOCP - 2023
Como os astros influenciam nossa vida? Veja o

que é ciência ou não
Desde a composição do corpo humano até a cons-

trução de grandes civilizações, devemos nossa existência 
e nossa evolução às estrelas e à observação do céu. Os 
astros, então, têm uma influência enorme na nossa vida.a

Curiosamente, porém, é comum que as pessoas atri-
buam à posição de planetas, Lua e estrelas outros “pode-
res” que, do ponto de vista científico, eles não têm - como 
moldar nossa personalidade ou comportamento.

Quem explica isso é Marcelo Girardi Schappo, doutor 
em Física Atômica e Molecular, professor do Instituto Fe-
deral de Santa Catarina (IFSC) e autor de Astronomia - O, 
astros, a ciência, a vida cotidiana (ed. Contexto), livro re-
cém-lançado que aborda a importância dos céus no nosso 
dia-a-dia.b

Em entrevista à BBC News Brasil, Schappo explica qua-
tro influências determinantes dos astros na existência hu-
mana, e duas que, apesar de bastante populares, não têm 
respaldo científico.

Estamos falando de elementos como carbono, oxigê-
nio, enxofre, magnésio e a maior parte dos nomes que 
vemos na tabela periódica, existentes em estrelas que vi-
veram bilhões de anos atrás e foram continuamente ex-
plodindo e se reconstituindo.

Nesse processo, explica Schappo, as estrelas formaram 
uma “nuvem inicial”, que deu origem ao Sol - a principal 
estrela do nosso Sistema Solar -, aos planetas como a Ter-
ra e à combinação de elementos que permitiu que gases, 
minerais, água e a vida surgissem e evoluíssem por aqui.

É um processo que se estende por cerca de 13 bilhões 
de anos e que permitiu a riqueza de elementos químicos 
da Terra. Por isso, estudiosos de astronomia costumam 
dizer que nós, seres vivos, somos feitos de “poeira das es-
trelas”.

As estrelas, explica Schappo, “fazem um processo de 
fusão nuclear e vão juntando esses elementos pequenos, 
que viram elementos mais pesados. Esses tijolinhos (ele-
mentos) fundamentais à nossa vida aqui vieram do inte-
rior de estrelas, que explodiram ou expandiram as suas 
camadas externas e enriqueceram quimicamente o am-

biente interestelar. É esse material que vai acabar se aglo-
merando e dar origem a novas estrelas, planetas e novos 
sistemas onde eventualmente a vida pode florescer.”

Construção das civilizações
Para além da base fundamental da vida, foi graças aos 

céus - mais especificamente, à capacidade de nossos ante-
passados em observar os céus - que pudemos construir as 
civilizações humanas, afirma Schappo.

Ele se refere especificamente às estações do ano.
As diferentes estações existem - e se opõem nos he-

misférios Norte e Sul - por causa da inclinação da Terra em 
relação ao Sol, enquanto dá a volta em torno do Sole.

Como a Terra é inclinada em seu eixo, os raios solares 
incidem de forma diferente em diferentes partes do mun-
do, a depender do momento do ano - assim, a energia do 
Sol incide com mais intensidade nos meses de verão e me-
nos intensidade nos de inverno.

Muito antes de adquirirem esse conhecimento cientí-
fico, nossos antepassados aprenderam sobre os padrões 
climáticos observando o céu. Há constelações de estrelas 
que só aparecem no céu noturno nos meses de verão, en-
quanto outras são visíveis no inverno, detalha Schappo. 
Várias civilizações também identificaram as datas de sols-
tícios e equinócios (dias com mais ou menos luz diurna no 
ano), o que lhes permitiu identificar a troca de estações.

Com esses padrões astronômicos, foi possível se ante-
cipar a períodos de secas ou chuvas, e perceber os melho-
res momentos de plantar e colher.

“Se antever a isso ajudou na transição de um sistema 
nômade para um sedentário”d, em que sociedades pude-
ram se desenvolver e prosperar, argumenta o físico. “É

obrigatório conhecer esse ambiente e esses padrões 
da Terra.”

Por isso, ele argumenta que entender astronomia foi 
uma “questão de sobrevivência”.

Esse conhecimento evoluiu para o calendário - o Gre-
goriano, que vigora atualmente, foi criado há 440 anos 
para acompanhar os pouco mais de 365 dias que a Terra 
demora para dar sua volta em torno do Sol.

Agora que a humanidade está diante de mudanças 
nos padrões climáticos da Terra por conta do aquecimento 
global, Marcelo Schappo argumenta que o conhecimento 
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astronômico também será fundamental - por conta de sua 
capacidade de analisar os padrões do Sol e a forma como 
a nossa atmosfera absorve sua energia.

Além de ensinar nossos antepassados a entender os 
ciclos climáticos, a observação dos céus foi crucial em ou-
tro ponto importante na história humana: as navegações. 
“Muitas navegações e métodos de navegação importantes 
na história foram guiados pelas estrelas”, afirma Schappo.

Uma das estrelas da constelação do Cruzeiro do Sul, 
por exemplo, “aponta quase no polo Sul celeste - é um 
bom indicativo de onde está o sul, e a partir daí sabe onde 
estão os outros pontos cardeais”, explica o físico.

No hemisfério Norte, a Estrela Polar, na constelação da 
Ursa Menor, é usada como indicativo do norte.

Hoje, a nossa navegação via satélite também se apoia 
no conhecimento astronômico - tanto no envio de satéli-
tes ao espaço quanto na utilização desses satélites para 
você definir, no GPS do celular, o trajeto que vai fazer de 
casa para o trabalho.

“O sistema do GPS funciona com vários satélites, colo-
cados em órbita da Terra”, explica Schappo.

“Quando quero usar meu celular para saber minha 
posição no planeta, o que ele (aparelho) faz é trocar in-
formações com esses satélites - e o sinal leva um tempo 
para sair do celular, chegar no satélite e retornar. É com 
essa diferença de tempo de sinal que ele troca com pelo 
menos dois ou três satélitese que ele calcula exatamente 
a posição em que você está no planeta em latitude, lon-
gitude e altitude. Portanto, é uma superferramenta para 
navegação aérea, marítima e exploração terrestre.”

[ ...]
Texto adaptado de: Como os astros influenciam nosSõ vida? Veja o que 

é ciência ou não - BBC News Brasil. Acesso em: 02 de jul. 2023.
Assinale a alternativa em que há uma inadequação em 

um termo/expressão por conta de mudança das regras do 
Novo Acordo Ortográfico.

(A) “Os astros, então, têm uma influência enorme na 
nossa vida.”
(B) “[ ...] livro recém-lançado que aborda a importân-
cia dos céus no nosso dia-a-dia.”
(C) “As diferentes estações existem - e se opõem nos 
hemisférios Norte e Sul - por causa da inclinação da 
Terra em relação ao Sol [... ]”
(D) ‘”’Se antever a isso ajudou na transição de um sis-
tema nômade para um sedentário”,”
(E) “É com essa diferença de tempo de sinal que ele 
troca com pelo menos dois ou três satélites [ ...]”

2. INSTITUTO AOCP - 2023 
DICAS PARA ENFRENTAR O MAL-ESTAR

Vida sem sofrimento não tem, mas há formas piores e 
melhores de encará-lo

Vera Iaconelli - 5 set. 2022
Uma dica é admitir que a consciência, que é uma fer-

ramenta recém-adquirida pela humanidade, está fadada a 
fracassar em suas pretensões iluministas. Se a intenção for 
dar conta da experiência da vida apoiado na capacidade 
de atribuir-lhe sentido, melhor enfiar a viola no saco. Foi 
na tentativa de tudo entender, controlar e predizer, captu-
rados por excessivas promessas da ciência, que nos perde-
mos. Entre encontrar “o” sentido da vida ou vivê-la, sugiro 
investir na poesia.

Outra dica é admitir que sem o outro não dá. Não ape-
nas porque o isolamento mina nossas forças, mas porque 
nunca estamos inteiramente sós. O diálogo interno impli-
ca um outro que nos habita, nos julga, adula e recrimina. 
Paradoxalmente, pode-se dizer o oposto também: nunca 
estamos verdadeiramente acompanhados pela impossibi-
lidade estrutural de compartilhar a experiência.

O encontro com o outro pode confirmar nossas pés-
simas expectativas, mas também pode nos surpreender. 
Como quando percebemos que todos os amores da nossa 
vida foram horríveis, exceto um. E justo esse, que escapa à 
série, pode acabar levando a bronca que cabia aos anterio-
res, justamente por contrariar experiências e expectativas. 
O encontro com o outro tem desses embaraços e deleites.

Quando o outro nos deixa - voluntária ou involunta-
riamente - nos expõe a um dos maiores entraves de qual-
quer relação, que é o medo de sofrer, claro. A técnica de 
se isolar para não sofrer seria boa se funcionasse, mas o 
isolamento é fonte de inesgotáveis sofrimentos comparti-
lhados no divã. Vivemos o paradoxo das relações humanas 
incrementado pelas agruras da era midiática. As ferramen-
tas que poderiam nos aproximar magicamente confirmam 
que não há tecnologia que resolva o infantil em nós que 
permanece ainda que a infância chegue ao fim. Mais do 
que aproximar, as mídias têm promovido sofrimento em 
escala global e instantânea.

Tem também a dica de cuidar. Não esse cuidado com-
pulsório imputado às mulheres para fins de desoneração 
da responsabilidade dos homens. Mas o cuidado que 
emerge do reconhecimento de que o outro é feito da mes-
ma massa que nós. Cuidar e ser cuidado é a dobradinha de 
ouro rumo à civilização, que parece cada vez mais distante.

Por fim, mas sem esgotar o tema, vá ao teatro. Por 
quê? Pois se trata da principal experiência coletiva na qual 
o outro nos invade tentando ultrapassar, pela poética, nos-
sa obsessão pelo sentido. O teatro tem algo embaraçoso, 
que ultrapassa o cinema. O corpo a corpo com os atores 
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em tempo real - com direito a falhas e ao constrangimento 
de se deixar emocionar e ser visto por quem te emociona - 
enaltece nossa fragilidade ao invés de escamoteá-la.

Adaptado de: https://wwwl.folha.uol.com.br/colunas/veraiaconelli/ 
2022/09/dicas-para-enfrentar-o-mal-estar.shtml. Acesso em: 09 jan. 

2023.
Assinale a alternativa que apresenta uma reescrita 

gramaticalmente correta para o excerto “Dicas para en-
frentar o mal-estar”.

(A) Dicas para enfrentar os mal-estares.
(B) Dicas para enfrentar os males-estares.
(C) Dicas para enfrentar os males-estar.
(D) Dicas para enfrentar os mal-estar.
(E) Dicas para enfrentar os malestares.

3. INSTITUTO AOCP - 2023
FALTA DE SONO DEIXA AS PESSOAS MAIS EGOÍSTAS, 

APONTA ESTUDO
Ítalo Wolff - 21 novembro 202;_

Cientistas da Universidade da Califórnia, em Berkeley, 
publicaram no periódico PLOS Biology um estudo em que 
acompanharam os efeitos da falta de sono no comporta-
mento. “A falta de sono molda as experiências sociais que 
temos e o tipo de sociedade em que vivemos”, escreveu o 
neurocientista Eti Ben Simon, da Universidade da Califór-
nia, em Berkeley.

Para testar a ligação entre perda de sono e a genero-
sidade, Ben Simon e sua equipe levaram 23 jovens adul-
tos ao laboratório por duas noites. Os participantes dor-
miram uma noite e ficaram acordados por outra noite. 
No período da manhã, os participantes preencheram um 
questionário padronizado que avaliava sua probabilidade 
de ajudar estranhos ou conhecidos em vários cenários. 
Aproximadamente 80% dos participantes mostraram me-
nos probabilidade de ajudar os outros quando privados de 
sono do que quando descansados. Os pesquisadores en-
tão observaram a atividade cerebral dos participantes em 
uma máquina de ressonância magnética funcional,

comparando a atividade neural de cada participante 
em um estado de descanso versus em um estado de pri-
vação de sono. Isso mostrou que a falta de sono reduziu a 
atividade em uma rede de regiões cerebrais ligadas à ca-
pacidade de empatia.

Em outro experimento, os pesquisadores recrutaram 
136 participantes online e fizeram com que eles mantives-
sem um registro do sono por quatro noites, monitorados 
por aplicativos que medem a atividade noturna. Cada par-
ticipante então completou o questionário de altruísmo. 
Os pesquisadores descobriram que quanto mais tempo os 

participantes passavam acordados na cama, uma medida 
de sono ruim, menores eram suas pontuações de altruís-
mo.

No experimento final, focado no horário de verão, em 
que uma hora de sono é perdida na mudança, os pesqui-
sadores analisaram doações de caridade de 2001 a 2016 
para a Donors Choose, uma organização sem fins lucrativos 
que arrecada dinheiro para projetos escolares nos Estados 
Unidos. Na semana de trabalho após a implementação do 
horário de verão, as doações totais, que normalmente gi-
ravam em torno de US$ 82 por dia, caíram para cerca de 
US$ 73 por dia.

A abordagem de metodologia tripla permitiu aos pes-
quisadores maior certeza de que outras variáveis além do 
sono não estivessem causando a queda na generosidade. 
A privação crônica do sono no mundo moderno é um pro-
blema sério, escreveu Ben Simon nas conclusões de seu 
trabalho. Mas, ao contrário de muitos outros problemas 
de grande escala, este tem uma solução acessível. Desta 
forma, promover o sono como Saúde Pública pode eco-
nomizar bilhões em tratamentos de condições crônicas e 
melhorar as relações sociais e qualidade de vida dos indi-
víduos.

Adaptado de: https://www.jornalopcao.eom.br/colunas-e-blogs/
ciencia/falta-de-sono-deixa-as-pessoas-mais-egoistas-aponta-estu-

do-443432/. Acesso em 16 maio 2023.
Assinale a alternativa em que o verbo “deixar” tem o 

mesmo sentido que no título do texto.
(A) Deixamos a escola assim que terminou a aula.
(B) A mãe os deixou brincar no quintal.
(C) Deixou o livro sobre a cama.
(D) Deixará muitos bens para a mulher.
(E) A guerra deixou muito sofrimento.
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RACIOCÍNIO LÓGICO E 
MATEMÁTICO

1. INSTITUTO AOCP - 2023

Sabendo que a, b e e são números tais que a X b X e = 840 com , pode-se dizer que a + b + c é 
igual a 

(A) 12.
(B) 16.
(C) 22.
(D) 26.
(E) 30.

2. INSTITUTO AOCP - 2022

Um reservatório de água pluvial está com 4
7

 da sua capacidade total. Após uma forte chuva, o volume desse reser-

vatório aumentou para 8
9

 da sua capacidade total.

Sabendo que ainda faltam 98 litros para ele estar totalmente cheio, de quantos litros foi o aumento no volume du-
rante essa forte chuva?

(A) 240 litros.
(B) 256 litros.
(C) 260 litros.
(D) 272 litros.
(E) 280 litros.

3. INSTITUTO AOCP - 2022
Suponha, que o Teste de Aptidão Física para ingresso no Corpo de Bombeiros do Estado de Goiás sempre seja rea-

lizado da seguinte maneira:

TAF feminino TAF masculino

Estático de barra (60 segundos).  Flexão e extensão de cotovelos na barra fixa (15 
repetições)

Flexão de braços sobre o solo com o apoio de jo-
elhos (15 repetições). 

Flexão de braços sobre o solo com o apoio de jo-
elhos (15 repetições).

Corrida de 12 minutos. Corrida de 12 minutos
Natação em som. Natação em som.
Travessia em altura. Travessia em altura.

Considere ser possível executar todas as etapas em sequência, sem descansar, com exatos 30 segundos de transição 
entre um exercício e o próximo e que, em uma edição anterior, Márcia e Márcio participaram do TAF da seguinte manei-
ra: Márcia cumpriu seu circuito realizando suas 15 flexões de braço em 30 segundos, sua etapa a nado em 25 segundos e 
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a travessia em altura em 125 segundos, enquanto Márcio 
cumpriu seu circuito realizando suas flexões e extensões 
de cotovelos em 45 segundos, suas 15 flexões de braço 
em 20 segundos, sua etapa a nado em 22 segundos e a 
travessia em altura em 103 segundos.

Diante do exposto, é correto afirmar que
(A) Márcia é 5% mais rápida que Márcio.
(B) a razão entre o tempo de Márcia e o tempo de 
Márcio é um número irracional.
(C) a razão “Ro”, entre a diferença dos tempos totais 
de Márcia e Márcio e o tempo total de Márcio, e a ra-
zão “Ra”, entre a diferença dos tempos totais de Már-
cia e Márcio e o tempo total de Márcia, somente apre-
sentam uma diferença significativa a partir da casa dos 
milésimos.
(D) como o tempo de corrida é o mesmo para ambos, 
é possível desconsiderar tal valor para comparar os 
tempos de forma percentual.
(E) tempo e número de flexões de braço são inversa-
mente proporcionais.

4. INSTITUTO AOCP - 2023
Certa mercadoria era vendida a R$200,00 a unidade 

e teve um aumento de 25%, chegando a custar R$250,00. 
Caso o dono deseje dar um desconto sobre os R$250,00 
para que o valor volte a ser R$200,00, qual deve ser o per-
centual de desconto?

(A) 50%.
(B) 25%.
(C) 20%.
(D) 75%.
(E) 80%.

5. INSTITUTO AOCP - 2023
Certa mercadoria era comercializada por R$ 400,00 no 

dia 31/03/2023. Após essa data, seu preço teve três varia-
ções: a primeira, em 01/04/2023, foi um aumento de 25%; 
a segunda, em 16/05/2023, foi um desconto de 25%; e a 
terceira, em 12/07/2023, foi um aumento de 20%. Dessa 
forma, não havendo qualquer outra modificação no preço, 
o percentual de variação entre os preços de 31/03/2023 e 
12/07/2023 corresponde a

(A) um desconto de 12,5%.
(B) um desconto de 20%.
(C) um aumento de 12,5%.
(D) um aumento de 20%.
(E) um preço final que é igual ao inicial, representando 
variação de 0%.

6. INSTITUTO AOCP - 2023
Por qual fator devemos multiplicar o preço P, pratica-

do em janeiro de 2023, para indicar o preço M, praticado 
em maio do mesmo ano, sabendo que aconteceram três 
aumentos sucessivos, sendo: 20% em fevereiro, 25% em 
março e 40% em abril?

(A) 0,85
(B) 1,1
(C) 1,85
(D) 2,1
(E) 2,85

7. INSTITUTO AOCP - 2022
A oscilação de preços de um determinado produto ao 

longo dos últimos 4 meses foi grande. No primeiro mês, 
houve um aumento de 10%. No segundo mês, o preço caiu 
10%. No terceiro mês, o preço subiu 10%. E, no quarto 
mês, novamente o preço caiu 10%. Assim, é correto afir-
mar que o preço atual em relação ao inicial

(A) se manteve igual.
(B) aumentou em mais de 2%.
(C) aumentou em menos de 2%.
(D) diminuiu em mais de 2%.
(E) diminuiu em menos de 2%.

8. INSTITUTO AOCP - 2022
Em uma situação hipotética, foi veiculada a informa-

ção de um concurso para o Corpo de Bombeiros de um 
Estado. Após a publicação no Diário Oficial, foi veiculado 
que algumas das vagas oferecidas serão distribuídas da se-
guinte forma:

- Soldado Combatente de 2ª Classe: SOO vagas, sendo 
450 vagas para homens e 50 para mulheres;

- Soldado Músico de 2ª classe: 40 vagas, sendo 38 para 
homens e 2 para mulheres;

- Cadete: 60 vagas, sendo 57 para homens e 3 para 
mulheres;

Sobre as proporções entre homens e mulheres nas va-
gas citadas, é correto afirmar que

(A) pelo menos 10% das vagas totais são destinadas às 
mulheres.
(B) as vagas para Soldado Combatente de 2ª Classe, 
quando comparadas às vagas de Soldado Músico de 2ª 
Classe e Cadete, têm maior percentual do número de 
homens em relação ao número de mulheres.
(C) caso as 500 vagas para Soldados Combatentes de 
2ª Classe fossem redistribuídas com 400 vagas para 
homens e 100 para mulheres, sendo mantidas as pro-
porções das demais, teríamos, em relação ao total, 
17,5% das vagas destinadas às mulheres.
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(D) se as vagas para Soldado Combatente de 2ª Classe 
fossem todas destinadas aos homens, 5% das vagas to-
tais seria para mulheres.
(E) se fossem destinadas 50% das vagas totais para 
mulheres, então, das 300 vagas destinadas às mulhe-
res, teríamos, necessariamente, 100 dessas vagas des-
tinadas para Soldado Combatente de 2ª Classe, 100 
para Soldado Músico de 2ª Classe e 100 para Cadete.

9. INSTITUTO AOCP - 2022
A partir do documento “Regimento dos Serviços Inter-

no e Operacional Bombeiro Militar”, sabemos que com-
põem a Guarnição Terrestre os bombeiros militares esca-
lados para o serviço de prevenção e combate a incêndio 
e salvamento. Suponha que uma Guarnição Terrestre seja 
composta por homens e mulheres na razão de 3 para 2. 
Sabendo que 25% das mulheres têm mais de 5 anos de 
experiência, determine o percentual da Guarnição Terres-
tre que corresponde às mulheres com mais de 5 anos de 
experiência.

(A) 23,333%.
(B) 15%.
(C) 13,333%.
(D) 10%.
(E) 8,666%.

10. INSTITUTO AOCP - 2022
O departamento de Recursos Humanos do IFMS fez 

um levantamento entre os servidores da área de seguran-
ça predial e verificou que:

• 80% desses servidores eram do sexo masculino;
• somente 29 mulheres trabalham nesse setor.
Com base nesses dados, qual é o número total de ser-

vidores que trabalham no setor de segurança predial do 
IFMS?

(A) 120
(B) 159
(C) 145
(D) 229
(E) 290

11. INSTITUTO AOCP - 2022
Um bairro de determinada cidade do Estado da Bahia 

possui uma população estimada em 12% do total de ha-
bitantes dessa cidade. Nesse bairro, 96% dos moradores 
possuem tratamento de água e esgoto. Diante do exposto, 
qual porcentagem, em relação ao total de habitantes des-
sa cidade, representa os moradores desse bairro que não 
possuem água tratada e esgoto?

(A) 4,8%.
(B) 0,48%.
(C) 11,52%.
(D) 1,52%.
(E) 0,152%.

12. INSTITUTO AOCP - 2022
Um teste deve ser feito para saber a qualidade da água 

no abastecimento de determinada cidade. Para isso, deve-
-se acrescentar um produto no reservatório de água a fim 
de que a concentração desse produto represente 5% da 
mistura dele com a água. Sabe-se que, nesse reservató-
rio, há, inicialmente, 1.200 litros de água. Nesse caso, qual 
é o volume de produto que deve ser acrescentado nesse 
reservatório, aproximadamente, para que a concentração 
seja de 5%, conforme o teste7

(A) 50
(B) 56,38
(C) 60
(D) 63,16
(E) 64,25

13. INSTITUTO AOCP - 2022
João gasta 23% de sua renda com transporte, 17% com 

alimentação, 8% com educação e 31% com moradia. Cal-
cule o valor da renda mensal, sabendo que a família poupa 
R$ 2.940,00 todo mês.

(A) R$ 10.000,00.
(B) R$ 13.000,00.
(C) R$ 14.000,00.
(D) R$ 18.000,00.
(E) R$ 19.000,00.

14. INSTITUTO AOCP - 2022
Um levantamento de dados entre os servidores do 

Departamento de Medicina do trabalho do IFMS apontou 
que:

• 
3
4

 de todos os servidores estiveram afastados do 
 
serviço durante o ano de 2022, por lesões ou doenças;

• de todos os servidores afastados do serviço durante 

o ano de 2022, por lesões ou doenças, 
2
5

 ficaram afasta-
dos por mais de uma semana;

• dos servidores que ficaram afastados por mais de 
uma semana, 25% ficaram afastados por mais de um mês;

• 2.480 servidores não foram afastados do serviço du-
rante o ano de 2022, por lesões ou doenças.
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NOÇÕES DE SUSTENTABILIDADE

1. INSTITUTO AOCP - 2020
A compreensão dos aspectos sociais relacionados aos 

problemas ambientais é fundamental para avaliar o pro-
gresso e desenvolvimento da sociedade. A respeito desse 
tema, assinale a alternativa correta.

(A) As discussões sociológicas que envolvem a supe-
ração da fome mundial estão relacionadas à produção 
insuficiente de alimentos em razão do crescimento da 
legislação ambiental.
(B) Em 1992, a realização da Conferência das Nações 
Unidas para o meio Ambiente (Cnumad) teve como 
objetivo apresentar estudos científicos que aponta-
vam para a possibilidade de manutenção do uso dos 
recursos naturais do planeta para atender ao desen-
volvimento tecnológico e aos padrões de consumo 
mundial.
(C) O preservacionismo defende que a interferência 
humana é compatível com a ideia de equilíbrio am-
biental e que as áreas de preservação podem ter seus 
recursos naturais explorados com a minimização de 
desperdícios.
(D) A partir da segunda metade da década de 1960, 
os impactos ambientais foram incorporados às discus-
sões políticas de diversos países. O relatório Os limi-
tes do crescimento foi um marco para esses debates. 
Nele, foi acordado que níveis de crescimento econô-
mico e energético devem ser abastecidos apenas por 
usinas nucleares, uma alternativa considerada mais 
segura que o uso de combustível fóssil desde o final 
dos anos 1970.
(E) Josué de Castro, em Geografia da fome, afirma que 
a fome está relacionada às opções políticas do país. 
Dentre os fatores mais negativos que colaboram para a 
perpetuação da crise alimentar, destaca-se a estrutura 
agrária centralizada, concentrada nas mãos de poucos 
proprietários.

2. INSTITUTO AOCP - 2020
Sobre o tema da modernização econômica e seus im-

pactos políticos e sociais, assinale a alternativa correta.
(A) O ecorracismo ou racismo ambiental é utilizado 
por pesquisas que investigam a relação entre os pro-
blemas ambientais e as condições de vulnerabilidade 
social enfrentadas pela população negra.
(B) O aumento da violência nas periferias, favelas e 
ocupações urbanas informais está desvinculado das 
questões socioambientais.
(C) A industrialização e a lucratividade desenvolvimen-
tista são vistas pela sociologia como cumpridoras de 
sua função social, mesmo que elas causem a destrui-
ção e degradação dos recursos naturais relacionados à 
fertilidade e à biodiversidade.
(D) A atividade acrobática parkour é vista pela sociolo-
gia como uma prática condenável, uma vez que expõe 
os jovens a uma situação de risco em escadas e corri-
mões sem equipamento de segurança.
(E) Estudos sociológicos no Brasil demonstram que o 
processo de modernização levou ao desaparecimento 
da cultura rústica e caipira do interior do país. Uma 
das principais características dessa transformação é a 
substituição das redes solidárias por relações racionais 
e competitivas.

3. INSTITUTO AOCP - 2021
Assinale a alternativa correta.
(A) Dentro do procedimento de licenciamento am-
biental, qualquer obra ou atividade necessitará da re-
alização de Estudo Prévio de Impacto Ambiental, que 
será exigido pelas entidades e pelos órgãos ambien-
tais, para que seja autorizada a sua instalação.
(B) O decurso dos prazos de licenciamento, sem a 
emissão da licença ambiental, implica emissão tácita e 
autoriza a prática de ato que dela dependa ou decorra.
(C) O Estudo Prévio de Impacto Ambiental será exigido 
pelo Poder Executivo quando a atividade ou o empre-
endimento for potencial causador de significativo im-
pacto ambiental, e será custeado pelo empreendedor.
(D) Nos termos da Lei Complementar 140/2011, está 
entre as ações próprias dos Estados membros locali-
zados nas fronteiras territoriais brasileiras promover o 
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licenciamento ambiental de empreendimentos e ativi-
dades localizados ou desenvolvidos conjuntamente no 
território brasileiro e em país limítrofe.
(E) Nos termos da Lei Complementar 140/2011, consti-
tui objetivo fundamental da União proteger, defender 
e conservar o meio ambiente ecologicamente equili-
brado, promovendo gestão centralizada e eficiente.

4. INSTITUTO AOCP - 2021
A Constituição da República Federativa do Brasil de 

1988, em seu art. 225, trata da temática Meio Ambien-
te. Nesse sentido, considerando as regras constitucionais 
vigentes, bem como os princípios e as regras basilares de 
Direito Ambiental, assinale a alternativa correta.

(A) A Constituição Federal determina que a educação 
ambiental deve ocorrer em todos os níveis de ensino 
para a preservação do meio ambiente, cabendo ao Po-
der Público determinar a criação de disciplinas especí-
ficas para atender essa demanda.
(B) As práticas desportivas que utilizem animais não 
são consideradas cruéis, bastando que sejam manifes-
tações culturais reconhecidas por qualquer ente públi-
co soberano.
(C) A obrigatoriedade de reparar os danos causados 
ao ambiente natural está condicionada à atuação de 
pessoas físicas e/ou jurídicas que realizem condutas 
ou práticas lesivas ao ambiente, desde que haja o re-
conhecimento e/ou a aplicação de sanção penal e/ou 
administrativa.
(D) Além da necessidade de se obter as devidas licen-
ças ambientais, as usinas que operem com reator nu-
clear deverão, ainda, ter sua localização definida em 
lei federal.
(E) Para se assegurar a efetividade do direito ao am-
biente ecologicamente equilibrado, fica a coletividade 
incumbida de definir, em todas as unidades da federa-
ção, espaços territoriais e seus componentes a serem 
especialmente protegidos.

5. INSTITUTO AOCP - 2016
Assinale a alternativa que NÃO demonstra as incum-

bências do Poder Público para assegurar a efetividade do 
Meio Ambiente.

(A) Definir, somente nas unidades da Federação, se-
des de matriz de biornas e ecossistemas, espaços ter-
ritoriais e seus componentes a serem especialmente 
protegidos, sendo a alteração e a supressão permiti-
das somente através de lei, vedada qualquer utilização 
que comprometa a integridade dos atributos que jus-
tifiquem sua proteção.

(B) Preservar a diversidade e a integridade do patrimô-
nio genético do País e fiscalizar as entidades dedicadas 
à pesquisa e manipulação de material genético.
(C) Promover a educação ambiental em todos os níveis 
de ensino e a conscientização pública para a preserva-
ção do meio ambiente.
(D) Preservar e restaurar os processos ecológicos es-
senciais e prover o manejo ecológico das espécies e 
ecossistemas.
(E) Proteger a fauna e a flora, vedadas, na forma da lei, 
as práticas que coloquem em risco sua função ecoló-
gica, provoquem a extinção de espécies ou submetam 
os animais à crueldade.

6. INSTITUTO AOCP - 2022
Considerando a Política Nacional de Resíduos Sólidos, 

assinale a alternativa que apresenta um dos princípios 
elencados na Lei n°. 12.305/2010.

(A) Proteção da saúde pública e da qualidade ambien-
tal.
(B) Estímulo à adoção de padrões sustentáveis de pro-
dução e consumo de bens e serviços.
(C) Redução do volume e da periculosidade dos resí-
duos perigosos.
(D) Capacitação técnica continuada na área de resídu-
os sólidos.
(E) Respeito às diversidades locais e regionais.

7. INSTITUTO AOCP - 2022
De acordo com a Lei n° 12.305/2010, que institui a Po-

lítica Nacional de Resíduos Sólidos (PNRS), assinale a alter-
nativa que apresenta um dos conteúdos mínimos exigidos 
para elaboração do plano de gerenciamento de resíduos 
sólidos.

(A) Localização geográfica do empreendimento.
(B) Licença Ambiental dos aterros de destino dos resí-
duos sólidos.
(C) A origem do abastecimento de água e descarte de 
esgoto do empreendimento.
(D) Anotação de Responsabilidade Técnica do respon-
sável pela elaboração.
(E) Descrição do empreendimento ou da atividade.
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8. INSTITUTO AOCP - 2022
Sobre a Política Nacional de Resíduos Sólidos (Lei n° 

12.305/10), é correto afirmar que
(A) os planos de gestão de resíduos sólidos serão 
formulados e executados pela União e Estados e, de 
forma supletiva, pelos Municípios, preservando-se a 
autonomia dos entes, sendo sua elaboração condição 
para acesso a recursos públicos nos termos estampa-
dos na lei.
(B) são obrigados a estruturar e implementar sistemas 
de logística reversa, mediante retorno dos produtos 
após o uso pelo consumidor, de forma independente 
do serviço público de limpeza urbana e de manejo dos 
resíduos sólidos, os fabricantes, importadores, distri-
buidores e comerciantes de determinados produtos 
descritos em lei.
(C) são instrumentos da Política Nacional de Resíduos 
Sólidos, entre outros, a coleta seletiva; o incentivo à 
criação e ao desenvolvimento de cooperativas ou de 
outras formas de associação de catadores de mate-
riais reutilizáveis e recicláveis; a pesquisa científica e 
tecnológica; a educação ambiental; a anistia a multas 
ambientais por compensação em créditos de carbono; 
o monitoramento e a fiscalização ambiental, sanitária 
e agropecuária.
(D) o poder público, o setor empresarial e a coletivida-
de são responsáveis pela efetividade das ações volta-
das para assegurar a observância da Política Nacional 
de Resíduos Sólidos; contudo a responsabilidade por 
danos que vierem a ser provocados pelo gerenciamen-
to inadequado dos respectivos resíduos ou rejeitas 
será exclusivamente dos entes públicos contratantes 
quando os serviços de coleta, armazenamento, trans-
porte, transbordo, tratamento ou destinação final de 
resíduos sólidos, ou de disposição final de rejeitas, fo-
rem realizados por pessoas físicas e jurídicas contra-
tadas.
(E) são proibidas as seguintes formas de destinação ou 
disposição final de resíduos sólidos ou rejeitas: lança-
mento em praias, no mar ou em quaisquer corpos hí-
dricos; lançamento in natura a céu aberto, excetuados 
os resíduos de mineração; queima a céu aberto ou em 
recipientes, instalações e equipamentos não licencia-
dos para essa finalidade; outras formas vedadas pelo 
poder público desde que não sejam mais restritivas às 
previstas na lei e afetem a atividade socioeconômica 
das comunidades locais.

9. INSTITUTO AOCP - 2021
Com base no contido na Lei Federal n° 12.305/2010, 

assinale a alternativa correta.
(A) O conjunto de princípios, objetivos, instrumen-
tos, diretrizes, metas e ações adotado pelo Governo 
Federal na Política Nacional de Resíduos Sólidos não 
pode ocorrer de forma isolada, mas sim em regime de 
cooperação com Estados, Distrito Federal, Municípios 
ou particulares, com vistas à gestão integrada e ao ge-
renciamento ambientalmente adequado dos resíduos 
sólidos.
(B) Na gestão e no gerenciamento de resíduos sólidos, 
deve ser observada a seguinte ordem de prioridade: 
não geração, reutilização, redução, tratamento dos re-
síduos sólidos, reciclagem e disposição final ambien-
talmente adequada dos rejeitas.
(C) A inexistência de plano municipal de gestão inte-
grada de resíduos sólidos impossibilitará a elaboração, 
a implementação ou a operacionalização do plano de 
gerenciamento de resíduos sólidos.
(D) O plano estadual de resíduos sólidos deve atuar de 
forma macrorregional, cabendo exclusivamente aos 
municípios realizar consórcios para elaborar planos 
microrregionais de resíduos sólidos, bem como planos 
específicos direcionados às regiões metropolitanas ou 
às aglomerações urbanas.
(E) A elaboração de plano municipal de gestão integra-
da de resíduos sólidos é requisito basilar para o recebi-
mento de recursos da União destinados, por exemplo, 
a empreendimentos e serviços relacionados à limpeza 
urbana e ao manejo de resíduos sólidos, sendo priori-
zados os Municípios que implantarem a coleta seletiva 
com a participação de cooperativas ou outras formas 
de associação de catadores de materiais reutilizáveis e 
recicláveis formadas por pessoas físicas de baixa ren-
da.

10. INSTITUTO AOCP - 2019
Em relação ao Plano Nacional de Resíduos Sólidos, é 

correto afirmar que
(A) deverá ser atualizado a cada cinco anos.
(B) será elaborado pelos estados, sob a coordenação 
do Ministério do Meio Ambiente.
(C) deverá conter medidas para incentivar e viabilizar a 
gestão regionalizada dos resíduos sólidos.
(D) deverá apresentar um diagnóstico da situação fu-
tura dos resíduos sólidos.
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NOÇÕES DE GOVERNANÇA

1. INSTITUTO AOCP - 2019
Na formulação de modelos de governança para a ad-

ministração pública, é recomendável que se observem pn-
ncIpIos e diretrizes de reconhecida aplicação internacio-
nal. Assinale a alternativa que apresenta uma das funções 
pretendidas com a aplicação coordenada e contextualiza-
da desses princípios para uma boa governança.

(A) Ter preceitos mais práticos para que a atuação do 
agente público se mantenha centrada no cidadão e no 
cumprimento cada vez mais fiel da missão política.
(B) Servir como um dos arcabouços determinantes das 
ações esperadas dos contribuintes em seu relaciona-
mento como ator principal e mandatário do agente 
público.
(C) Representar o cidadão contribuinte junto à admi-
nistração pública no exercício de seus direitos e deve-
res prezando pela cidadania e solidariedade.
(D) Posicionar os ocupantes de cargos eletivos nas ati-
vidades de preservação dos mandatos conquistados 
junto ao seu eleitorado de forma efetiva.
(E) Estabelecer as relações administrativas nas varia-
das esferas e instâncias do exercício da função pública, 
visando ao atendimento dos grupos dominantes.

2. INSTITUTO AOCP - 2019
Dentre os princípios norteadores da governança para 

a administração pública, qual princípio representa a capa-
cidade das instituições de minimizar as incertezas para os 
cidadãos nos ambientes econômico, social e político?

(A) Integridade ou integrity.
(B) Confiabilidade ou realibility.
(C) Transparência ou transparency.
(D) Capacidade de resposta ou responsiveness.
(E) Prestação de contas e responsabilidade ou accou-
ntability.

3. INSTITUTO AOCP - 2018
Para que a administração pública possa desenvolver-se 

com segurança, eficácia, adotando propósitos embasados 
nos princípios ético-morais, e possa atender as demandas 
do cidadão-cliente e da sociedade, é necessário praticar os 
seguintes princípios de governança pública:

(A) relações estratégicas; formalização institucional; 
harmonização pessoal e institucional; e preparo pro-
fissional.
(B) relações imparciais; descentralização administrati-
va e operacional; planejamento de ações; e monitora-
mento institucional.
(C) relações causais; empoderamento departamental; 
vigilância financeira e operacional; e atuação proativa.
(D) relações éticas; conformidade em todas as suas 
dimensões; transparência; e prestação responsável de 
contas.
(E) relações pessoais; conformidade nos serviços pú-
blicos; racionalidade no uso dos recursos e respeito ao 
contribuinte.

4. INSTITUTO AOCP - 2023
Os gráficos de controle são abordados na aula de CEP, 

ou seja, Controle Estatístico do Processo. Nesse sentido, 
em relação ao CEP, é correto afirmar que

(A) o gráfico de R e o gráfico x (x barra) são utilizados 
para o controle de atributos nas organizações.
(B) o gráfico p é de controle para atributos e classifica 
o produto como bom ou defeituoso.
(C) os gráficos de controle são divididos em 3 grupos: 
controle das variáveis, dos atributos e amostral.
(D) o gráfico c é um gráfico de controle amostral, utili-
zado para reduzir o desperdício.
(E) o gráfico Ré utilizado para calcular a média dos er-
ros do processo produtivo de uma empresa.

5. INSTITUTO AOCP - 2022
Suponha que você esteja encarregado de um plane-

jamento contínuo que melhore os processos do setor no 
qual atua e decidiu utilizar o ciclo de Deming /Shewhart, 
também conhecido como ciclo PDCA. Qual é a fase do ci-
clo em que você precisa reconhecer as características do 
problema, descobrir as causas principais que impedem o 
atingimento das metas e descrever as contramedidas so-
bre as causas principais?

(A) Planejamento.
(B) Administração.
(C) Coordenação.



NOÇÕES DE GOVERNANÇA

6060
a solução para o seu concurso!

Editora

(D) Determinação.
(E) Ação.

6. INSTITUTO AOCP - 2022
Todas as iniciativas modernas de administração tan-

genciam e dialogam com a visão de processos. Sobre ge-
renciamento de processos de negócios, assinale a alterna-
tiva que melhor descreve um processo.

(A) Todo trabalho que é realizado em uma organiza-
ção.
(B) Abordagem disciplinada para identificar, desenhar, 
executar, documentar, implantar, medir, monitorar, 
controlar e melhorar processos de negócio com o ob-
jetivo de alcançar resultados consistentes e alinhados 
com as estratégias de uma organização.
(C) Conjunto de atividades inter-relacionadas ou inte-
rativas, que transformam entradas em saídas. Usual-
mente possui característica de repetitividade.
(D) Esforço temporário empreendido para criar um 
produto, serviço ou resultado exclusivo.
(E) Esforço físico ou mental baseado em habilidades 
para superar obstáculos e atingir objetivos.

7. INSTITUTO AOCP - 2022
Os processos constituem a base de discussão para a 

melhoria do desempenho das organizações e apoio à im-
plantação de sistemas de informação. Ao desenhar pro-
cessos utilizando BPM (Business Process Management), 
trata-se muito sobre evento. Assinale a alternativa que 
descreve corretamente o conceito de evento.

(A) Conjunto complexo de organização, infraestrutu-
ra e pessoas que existem para entregar valor para um 
grupo de clientes e gerar retorno para um grupo de 
interessados.
(B) Processo embutido em outro processo, ou seja, é 
um tipo de atividade, uma subdivisão de processo, que 
ainda pode ser subdividido em atividades de menor 
nível.
(C) Qualquer coisa (física ou informacional) que ocor-
reu ou foi gerada na realização de uma atividade e re-
presenta um estado resultante de uma atividade inter-
na ou externa.
(D) Atividade que objetiva criar modelos de processo.
(E) Atividade que apoia a realização de processos pon-
ta a ponta e não gera valor direto para os clientes.

8. INSTITUTO AOCP - 2022
Para o gerenciamento dos recursos públicos com efi-

ciência, há uma ferramenta administrativa facilitadora 
do planejamento, também conhecida como método ge-
rencial básico, o qual é muito utilizado nas organizações 
que estão instalando programas de gestão pela qualidade 
e produtividade, aplica-se em todos os níveis das organi-
zações, constituindo-se em uma excelente ferramenta na 
busca da melhoria contínua nos processos de licitações e 
contratações e, por consequência, nos resultados alcança-
dos e é comumente representado por um círculo. Qual é 
essa ferramenta?

(A) Técnica dos SWlH.
(B) Programa PGQP.
(C) Método GUT.
(D) Matriz BCG.
(E) Ciclo PDCA.

9. INSTITUTO AOCP - 2022
A gestão de processos, entre outros benefícios, au-

menta o valor dos produtos ou serviços e a competitivi-
dade dos negócios. Nesse sentido, assinale a alternativa 
que apresenta exemplos de metodologias de análise para 
a melhoria dos processos de negócio.

(A) Método de Análise e Melhoria de Processos 
(MAMP) e GEPRO - Etapa de Redesenho do Processo.
(B) Modelo WV - Processo dos Sete Passos - e Diagra-
ma de Causa e Efeito.
(C) DOMP - Documentação, Organização e Melhoria 
de Processos - e Diagrama de Pareto.
(D) Análise e Modelagem de Processos de Negócios e 
Business Model Canvas.
(E) GEPRO - Etapa de Redesenho do Processo - e Ben-
chmarking.

10. INSTITUTO AOCP - 2022
Em relação à gestão de processos, analise as assertivas 

relacionadas às técnicas de modelagem e assinale a alter-
nativa que aponta a(s) correta(s).

I. O BPMN (Business Process Modeling Notation) é um 
padrão de notação que foi desenvolvido pelo Business 
Process Management Iniciative (BPMI).

II. A técnica IDEF (Integrated Definition) foi original-
mente criada para modelar e representar os requisitos ne-
cessários ao desenvolvimento de sistemas de informação.

III. O EPC (Event-Driven Process Chain) trata-se de um 
dos artefatos existentes no framework ARIS (Architecture 
of Integrated Information Systems).

(A) Apenas I e II.
(B) Apenas I e III.
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(C) Apenas II e III.
(D) I, II e III.
(E) Apenas I.

11. INSTITUTO AOCP - 2021
Assinale a alternativa que apresenta o processo que 

diferencia a direção dos demais processos organizacionais.
(A) Processo de disciplina.
(B) Processo interpessoal.
(C) Processo de recursos.
(D) Processo organizacional.
(E) Processo de rotinas.

12. INSTITUTO AOCP - 2020
A desburocratização administrativa é um dos impactos 

sobre os processos de gestão das organizações públicas 
que adotam tecnologias gerenciais. Nesse sentido, assina-
le a alternativa que apresenta o que é evitado quando a 
organização pública analisa e aperfeiçoa o processo antes 
de sua informatização ou automação.

(A) Focar atividades estratégicas.
(B) Automatizar processos falhos.
(C) Informatizar acesso aos dados.
(D) Todas as rotinas operacionais.
(E) Priorizar tempo processual.

13. INSTITUTO AOCP - 2020
O PDCA ou ciclo de Deming é uma ferramenta da qua-

lidade que tem quatro etapas: planejar (Plan), fazer (Do), 
verificar (Check) e atuar (Action). Qual dentre as seguin-
tes alternativas NÃO apresenta um aspecto importante da 
etapa de planejar?

(A) Observar.
(B) Padronizar.
(C) Analisar.
(D) Avaliar.
(E) Elaborar.

14. INSTITUTO AOCP - 2019
O programa de gestão da qualidade tem implicações 

para o comportamento organizacional, porque pede o 
constante envolvimento nas decisões de trabalho e a rea-
valiação das funções. Sobre o ciclo PDCA, assinale a alter-
nativa correta.

(A) Na fase do controle, é realizada a execução em es-
cala reduzida para um melhor acompanhamento dos 
resultados que serão atingidos.
(B) O ciclo PDCA visa à melhoria contínua e é utilizado 
somente para processos produtivos.

(C) A etapa de planejamento consiste no detalhamen-
to da ação que se pretende implantar e a quantificação 
dos objetivos.
(D) É na fase da execução que as melhorias começam 
a se caracterizar e a melhoria contínua aparece por 
meio da análise cuidadosa dos resultados alcançados.

15. INSTITUTO AOCP - 2019
Para melhorar o desempenho das atividades, a direto-

ria do IBGE atribuiu a João o papel de envolver as partes 
interessadas para definir o contexto dos processos e as-
segurar alinhamento estratégico e a responsabilidade de 
defesa e suporte do processo junto às partes interessadas, 
assegurando a correta alocação de recursos. Com base no 
exposto, qual é a função que João desempenha nesse ce-
nário?

(A) Fornecedor do processo.
(B) Utilizador de processo.
(C) Cliente do processo.
(D) Dono de processo.
(E) Ator do processo.

16. INSTITUTO AOCP - 2019
Existem três tipos diferentes de processos de negócio 

como componentes de BPM. Considerando o processo se-
letivo do IBGE que você está participando, ele se enquadra 
em

(A) processos primários.
(B) processos de suporte.
(C) processos essenciais.
(D) processos produtivos.
(E) processos de gerenciamento.

17. INSTITUTO AOCP - 2019
No exercício das atividades no IBGE, um funcionário 

recebe uma solicitação de um interessado em utilizar uma 
das bases de dados do instituto. Considerando a notação 
de modelagem de processos de negócios - BMPN -, qual 
dos seguintes objetos deve ser empregado para caracteri-
zar a atividade de recebimento que inicia o processo rela-
cionado a essa solicitação?

(A) 

(B) 
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NOÇÕES DE GESTÃO 
ESTRATÉGICA

1. INSTITUTO AOCP - 2024
O conjunto de referenciais teóricos, processos admi-

nistrativos, aplicação de ferramentas e técnicas organiza-
cionais que objetivam definir uma visão de futuro de mé-
dio e longo prazo faz parte do conceito de

(A) planejamento contingencial governamental.
(B) planejamento operacional governamental.
(C) planejamento sistemático governamental.
(D) planejamento estratégico governamental.
(E) planejamento estrutural governamental.

2. INSTITUTO AOCP - 2024
Como responsável pelo planejamento da Universidade 

Federal de Sergipe, você precisa viabilizar um conjunto de 
procedimentos necessários para iniciar um processo que 
se constitui a base para a definição das ações de plane-
jamento estratégico na instituição. Assinale a alternativa 
que apresenta esse conjunto de procedimentos.

(A) Metodologia de diagnóstico de situações.
(B) Análise ambiental interna e externa.
(C) Enfoque da análise de política.
(D) Definição de cenários futuros.
(E) Exame do contexto social.

3. INSTITUTO AOCP - 2024
Como responsável pela equipe de acompanhamento 

e controle estratégico da Universidade Federal de Sergipe, 
o seu objetivo principal é cuidar para que o planejamento 
estratégico seja implementado na sua plenitude. Qual é 
a ferramenta que proporciona à equipe a visualização do 
todo, a fim de saber se as questões estratégicas estão sen-
do realmente realizadas e se está acontecendo o necessá-
rio ajuste entre o planejado e o executado, possibilitando 
à equipe as condições de visualizar a implantação de todo 
o planejamento estratégico, inclusive envolvendo os res-
ponsáveis em suas ações para que não atrasem?

(A) Cronograma.
(B) Diagrama.
(C) Fluxograma.
(D) Funcionograma.
(E) Organograma.

4. INSTITUTO AOCP - 2022
Em relação aos níveis de planejamento estratégico, as-

sinale a alternativa INCORRETA.
(A) O planejamento operacional é projetado para cur-
to prazo.
(B) O planejamento tático é projetado para médio pra-
zo.
(C) O planejamento operacional é focado em cada ta-
refa ou atividade.
(D) O planejamento tático é definido pela cúpula da 
organização.
(E) O planejamento operacional se preocupa em al-
cançar as metas específicas.

5. INSTITUTO AOCP - 2019
No desempenho da função de analista de planejamen-

to e gestão do IBGE, Eduardo irá elaborar um planejamen-
to estratégico e, para isso, ele necessita adotar a orienta-
ção voltada para o futuro e associada a uma perspectiva 
de transformação da realidade. Qual é o elemento funda-
mental que Eduardo precisará levar em consideração nes-
sa situação?

(A) Visão estratégica.
(B) Exploração de alternativas de ação.
(C) Construção de referencial avançado.
(D) Análise de implicações futuras e globais.
(E) Aplicação de pensamento inovador e criativo.

6. INSTITUTO AOCP - 2019
Planejamento estratégico é o processo de definir ob-

jetivos e formas de realizá-los. Assinale a alternativa que 
apresenta algumas das características do planejamento 
estratégico.

(A) Objetivos para toda a organização e sua relação 
pretendida com o ambiente e a responsabilidade é da 
alta administração.
(B) Objetivos definidos para cada departamento e sua 
relação com o meio ambiente e a responsabilidade é 
dos níveis intermediários.
(C) Objetivos abrangentes para as unidades operacio-
nais e seu inter-relacionamento e a responsabilidade é 
dos acionistas preferenciais.
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(D) Objetivos sinérgicos para cada área de direção e 
sua conexão com os departamentos e a responsabili-
dade é dos gerentes de linha.
(E) Objetivos intercalados entre as unidades produti-
vas e sua inter-relação recíproca e a responsabilidade 
é das chefias em conjunto com os funcionários.

7. INSTITUTO AOCP - 2018
É correto afirmar que, nas organizações públicas, a ela-

boração do plano de marketing é um exercício de planeja-
mento estratégico que

(A) inicia com a alocação de recursos públicos e é con-
cluído com o aumento de arrecadação.
(B) inicia com a substituição de gestores e é concluído 
com um plano contínuo de capacitação.
(C) inicia com a transformação do espaço público e é 
concluído com a ocupação pelos cidadãos.
(D) inicia com a definição de propósitos e é concluído 
com a avaliação por parte dos cidadãos.
(E) inicia com o diagnóstico e o posicionamento e é 
concluído com os objetivos estratégicos a serem alcan-
çados.

8. INSTITUTO AOCP - 2018
No processo de planejamento, o planejamento estra-

tégico estabelece o que a empresa deve fazer antes da 
necessária ação empresarial, afetando toda a empresa 
por longos períodos de tempo. Assinale a alternativa que 
apresenta quais os efeitos que devem ser obtidos com o 
planejamento estratégico.

(A) Efeitos entrópico e procrastinador.
(B) Efeitos holístico e sinergístico.
(C) Efeitos tendência e minister.
(D) Efeitos teórico e prático.
(E) Efeitos plano e ação.

9. INSTITUTO AOCP - 2024
Na elaboração da estratégia organizacional da Univer-

sidade Federal de Sergipe, você precisa utilizar um instru-
mento que realiza o alinhamento das metas aos resulta-
dos, através do uso de indicadores resultantes da gestão 
de recursos organizacionais, como equipes de executivos, 
unidades de negócios, recursos humanos, tecnologia da 
informação, recursos financeiros e outros. Qual é esse ins-
trumento?

(A) Benchmarking.
(B) Análise SWOT.
(C) Processo Kaizen.
(D) Balanced Scorecard.
(E) Organizational learning.

10. INSTITUTO AOCP - 2024
Uma pró-reitoria de uma universidade está elaboran-

do o seu planejamento estratégico para o próximo ano. 
Para encaixar o alinhamento das estratégias gerais com as 
metas operacionais de cada setor da universidade, a pró-
-reitoria utiliza a ferramenta do Balance Scorecard (BSC). 
Assinale a alternativa que possui somente exemplos de 
indicadores da perspectiva de aprendizado e crescimento.

(A) Retorno sobre o Investimento (ROI), lucro líquido e 
crescimento da receita.
(B) Satisfação do cliente, participação de mercado, 
quantidades de reclamações.
(C) Taxa de retrabalho, eficiência operacional e inova-
ção de processos.
(D) Margem de lucro, satisfação do cliente e lucro lí-
quido.
(E) Taxa de treinamento e desenvolvimento, rotativi-
dade de funcionários e planos de cargos e salários.

11. INSTITUTO AOCP - 2022
O Balanced Scorecard possui quatro perspectivas in-

terligadas de causa e efeito que equilibram os objetivos de 
curto e longo prazo. O que é

possível obter a partir dessa estrutura com as quatro 
dimensões?

(A) Um quadro de indicadores.
(B) A dinâmica organizacional.
(C) Um mapa estratégico.
(D) Uma visão operacional.
(E) Um processo de sucesso.

12. INSTITUTO AOCP - 2022
O Balanced Scorecard (BSC) é uma ferramenta de me-

dição de desempenho, desenvolvida por Kaplan e Norton, 
professores da Harvard Business School (HBS). Quanto ao 
exposto, analise as assertivas e assinale a alternativa que 
aponta a(s) correta(s).

I. O BSC é composto de 4 perspectivas, ou seja,1 - fi-
nanceira, 2 - clientes, 3 - processos internos e 4 - aprendi-
zado e crescimento.

II. Para cada perspectiva, são estabelecidos 3 aspectos: 
objetivos, indicadores e metas.

III. Seu objetivo é a elaboração da proposta de valor da 
empresa, ou seja, o diferencial do negócio.

(A) Apenas I e II.
(B) Apenas I e III.
(C) Apenas II e III.
(D) I, II e III.
(E) Apenas I.
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13. INSTITUTO AOCP - 2022
O balanced scorecard foi desenvolvido por Kaplan e 

Norton, e quatro perspectivas norteiam esse método. 
Considerando o tema, assinale a alternativa correta.

(A) O aperfeiçoamento contínuo é uma perspectiva 
que surgiu para substituir a perspectiva de processos.
(B) Na perspectiva financeira, serão avaliados os obje-
tivos de curto, médio e longo prazo da empresa.
(C) Na perspectiva do aprendizado e crescimento, o 
foco está na qualidade dos processos internos.
(D) A retenção de clientes e a aquisição de novos clien-
tes são analisadas na perspectiva de expansão do ne-
gócio.
(E) A inovação é uma métrica considerada na perspec-
tiva da produtividade que foca na qualidade dos pro-
dutos.

14. INSTITUTO AOCP - 2022
Durante suas atividades práticas, você, como agente 

administrativo da AGESAN, precisa de indicadores que au-
xiliem na elaboração e no planejamento de curto, médio e 
longo prazo de estratégias financeiras e que também aju-
dem a ter foco em processos que gerem mais satisfação 
para os clientes. Nessa situação, qual seria o método para 
acompanhar o desempenho considerando esses aspec-
tos?

(A) Balanced Scorecard.
(B) Coaching e mentoring.
(C) Painel de controle.
(D) Análise SWOT.
(E) Dashboards.

15. INSTITUTO AOCP - 2022
Você foi escolhido para elaborar o planejamento da 

Embasa a fim de melhorar a qualidade dos processos, do 
atendimento e a sustentabilidade do negócio. Para isso, 
precisa estabelecer os objetivos, metas, indicadores e 
ações em 4 perspectivas: 1 - aprendizado e crescimento, 
2 - processos internos, 3 - clientes e 4 - financeira. Assinale 
a alternativa que apresenta a ferramenta que deve ser uti-
lizada para essa finalidade.

(A) Matriz BCG.
(B) Análise SWOT.
(C) Análise PESTEL.
(D) Business Model Canvas.
(E) Balanced Scorecard.

16. INSTITUTO AOCP - 2021
Como executivo da Sanesul, você precisa utilizar a 

ferramenta de planejamento estratégico empresarial BSC 
para medir como criar valor para os clientes. Assinale a 
alternativa que apresenta o que significa BSC e qual é o 
benefício da utilização dessa ferramenta no planejamento 
estratégico.

(A) BSC significa Balanced Scorecard e o mesmo revela 
com clareza os vetores do desempenho superior e de 
longo prazo em termos competitivos e de criação de 
valor.
(B) BSC significa Balanço Super Competitivo e o mes-
mo revela com clareza os vetores do desempenho su-
perior e de longo prazo em termos competitivos e de 
criação de valor.
(C) BSC significa Balanced Scorecard e o mesmo revela, 
com alguma precisão, os vetores do desempenho su-
perior em termos competitivos e de criação de valor.
(D) BSC significa Balanced Scorecard e o mesmo revela 
constantemente os vetores do desempenho mediano 
e de longo prazo em termos de criação de valor.
(E) BSC significa Balanced Scorecard e o mesmo revela 
com clareza os vetores do desempenho inferior e de 
curto prazo em termos competitivos e de criação de 
valor.

17. INSTITUTO AOCP - 2019
Assinale a alternativa que apresenta o instrumento de 

gestão do desempenho organizacional que se propõe a 
traduzir a estratégia organizacional segundo as seguintes 
perspectivas de desempenho: financeira, clientes, proces-
sos internos e aprendizado e crescimento.

(A) Project Charter.
(B) Balanced Scorecard.
(C) Business coaching.
(D) Training Jaboratories.
(E) Managerial overview.

18. INSTITUTO AOCP - 2024
Além da preocupação com informação, habilidades, 

atitudes e conceitos, o foco do treinamento na organiza-
ção é o desenvolvimento de

(A) benefícios.
(B) incentivos.
(C) motivação.
(D) remuneração.
(E) competências.
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NOÇÕES DE DIREITOS HUMANOS E 
FUNDAMENTAIS E DE ACESSIBILIDADE

1. INSTITUTO AOCP - 2024
Assinale a alternativa INCORRETA referente ao dispos-

to na Declaração Universal dos Direitos Humanos adotada 
e proclamada pela Assembleia Geral das Nações Unidas 
(resolução 217, A, III) em 10 de dezembro de 1948.

(A) Todo ser humano tem direito a receber dos tribu-
nais nacionais competentes remédio efetivo para os 
atos que violem os direitos fundamentais que lhe se-
jam reconhecidos pela constituição ou pela lei.
(B) Todo ser humano tem direito, em plena igualdade, 
a uma justa e pública audiência por parte de um tribu-
nal independente e imparcial, para decidir seus direi-
tos e deveres ou fundamento de qualquer acusação 
criminal contra ele.
(C) Todo ser humano tem direito à instrução. A instru-
ção será gratuita, pelo menos nos graus elementares e 
fundamentais. A instrução elementar será obrigatória. 
A instrução técnico-profissional será acessível a todos, 
bem como a instrução superior, esta baseada no mé-
rito.
(D) No exercício de seus direitos e liberdades, todo ser 
humano estará sujeito apenas às limitações determi-
nadas pela lei, exclusivamente com o fim de assegu-
rar o devido reconhecimento e respeito dos direitos 
e liberdades de outrem e de satisfazer as justas exi-
gências da moral, da ordem pública e do bem-estar de 
uma sociedade democrática.
(E) Todo ser humano acusado de um ato delituoso 
tem o direito de ser presumido inocente até que a sua 
culpabilidade tenha sido provada de acordo com a lei, 
em julgamento privado e sigiloso, no qual lhe tenham 
sido asseguradas todas as garantias necessárias à sua 
defesa.

2. INSTITUTO AOCP - 2024
De acordo com a Declaração Universal dos Direitos 

Humanos (ONU - 1948), analise as assertivas e assinale a 
alternativa que aponta as corretas.

I. Todo ser humano tem direito à liberdade de opinião 
e expressão; esse direito inclui a liberdade de, sem inter-
ferência, ter opiniões e de procurar, receber e transmitir 
informações e ideias por quaisquer meios e independen-
temente de fronteiras.

II. Todo ser humano acusado de um ato delituoso tem 
o direito de ser presumido inocente até que a sua culpabi-
lidade tenha sido provada de acordo com a lei, em julga-
mento público no qual lhe tenham sido asseguradas todas 
as garantias necessárias à sua defesa.

III. No exercício de seus direitos e liberdades, todo ser 
humano estará sujeito apenas às limitações determinadas 
pela lei, exclusivamente com o fim de assegurar o devido 
reconhecimento e respeito dos direitos e liberdades de 
outrem e de satisfazer as justas exigências da moral, da 
ordem pública e do bem-estar de uma sociedade demo-
crática.

IV. Todo ser humano vítima de perseguição, inclusive 
aquela legitimamente motivada por crimes de direito co-
mum, tem o direito de procurar e de gozar asilo em outros 
países.

(A) Apenas I e II.
(B) Apenas II e IV.
(C) Apenas III e IV.
(D) Apenas I, II e III.
(E) Apenas I, III e IV.

3. INSTITUTO AOCP - 2022
Em 1948, pela Declaração Universal dos Direitos Hu-

manos, foi reconhecida a dignidade inerente a todos os 
membros da família humana e seus direitos iguais e inalie-
náveis, sendo esses elementos fundamento da liberdade, 
da justiça e da paz no mundo. Com base na teoria geral 
dos direitos humanos e na Declaração Universal dos Direi-
tos Humanos, assinale a alternativa correta.

(A) Todo ser humano acusado de um ato delituoso tem 
o direito de ser presumido inocente até que a sua cul-
pabilidade tenha sido demonstrada, em julgamento 
arbitral.
(B) Todo ser humano, quando vítima de perseguição, 
não terá o direito de procurar e de gozar asilo em ou-
tros países quando se tratar de atos contrários aos ob-
jetivos e princípios das Nações Unidas.
(C) O direito à liberdade de pensamento, consciência e 
religião deve ser relativizado quando se tratar de mu-
dança de religião ou crença.
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(D) Todo ser humano tem direito à instrução, que não 
deve ter caráter de obrigatoriedade, mas deve ser 
oferecida de forma gratuita pelo menos nos graus ele-
mentares e fundamentais.
(E) Todo ser humano tem direito a uma nacionalida-
de, a qual irá acompanhar o indivíduo até o dia de sua 
morte, uma vez que lhe é vedada a mudança de nacio-
nalidade.

4. INSTITUTO AOCP - 2022
O princípio da Dignidade da Pessoa Humana atua no 

ordenamento jurídico brasileiro estabelecendo-se como 
uma fonte de proteção aos valores essenciais de cada indi-
víduo. Em vista disso, assinale a alternativa correta acerca 
do tema.

(A) A atuação do Princípio da Dignidade Humana 
abrange a proteção do ser humano unicamente em 
situações que envolvam a atuação direta do Estado, 
não incluindo, portanto, a proteção contra atitudes de 
terceiros.
(B) A Declaração Universal dos Direitos Humanos abor-
da o princípio da Dignidade da Pessoa Humana para os 
países-membros, excluindo-se aqueles não participan-
tes.
(C) Embora não possua um conceito objetivo, o princí-
pio da Dignidade da Pessoa Humana encontra-se inse-
rido na CF/88 em seu artigo 1° constituindo-se em um 
dos fundamentos da República Federativa do Brasil.
(D) A aplicabilidade do princípio da Dignidade da Pes-
soa Humana é exclusiva ao Direito Civil, não sendo 
aplicável nos demais ramos jurídicos.
(E) Os tribunais nacionais e internacionais podem, no 
decorrer da análise de processo, violar os direitos fun-
damentais em virtude da prevalência da verdade real, 
a fim de se observar o melhor resultado.

5. INSTITUTO AOCP - 2021
A Declaração Universal dos Direitos Humanos de 1948 

surge no pós-guerra como reação aos horrores vivencia-
dos pelo mundo com as experiências nazi- fascistas. Den-
tre as seguintes alternativas, assinale a que NÃO represen-
ta uma garantia prevista nesse importante instrumento.

(A) Direito de deixar qualquer país, inclusive o próprio, 
e a este regressar.
(B) Direito à prestação jurisdicional efetiva para defesa 
contra atos que violem direitos fundamentais.
(C) Direito de acesso à Corte Interamericana de Direi-
tos Humanos em duplo grau de jurisdição no caso de 
ações propostas diretamente no Supremo Tribunal Fe-
deral.

(D) Direito de procurar e de gozar asilo em outros pa-
íses.
(E) Direito de contrair matrimônio e fundar uma famí-
lia.

6. INSTITUTO AOCP - 2020
Consoante a Declaração Universal dos Direitos Huma-

nos de 1948, assinale a alternativa INCORRETA.
(A) Ninguém será submetido à tortura nem a trata-
mento ou castigo cruel, desumano ou degradante.
(B) Ninguém será arbitrariamente privado de sua na-
cionalidade, nem do direito de mudar de nacionalida-
de.
(C) A vontade do povo será a base da autoridade do 
governo. Essa vontade será expressa em eleições pe-
riódicas e legítimas, por sufrágio universal, por voto 
secreto ou processo equivalente que assegure a liber-
dade de voto.
(D) Todo ser humano vítima de perseguição, ainda que 
esta seja legitimamente motivada por crimes de direi-
to comum, tem o direito de procurar e de gozar asilo 
em outros países.
(E) A maternidade e a infância têm direito a cuidados e 
assistência especiais. Todas as crianças, nascidas den-
tro ou fora do matrimônio, gozarão da mesma prote-
ção social.

7. INSTITUTO AOCP - 2020
São princípios da Declaração Universal dos Direitos 

Humanos:
(A) dignidade, equidade e individualidade.
(B) igualdade, equidade e singularidade.
(C) dignidade, igualdade e liberdade.
(D) paz, pão e terra.
(E) terra, família e trabalho.

8. INSTITUTO AOCP - 2020
A Declaração Universal dos Direitos Humanos prevê, 

no artigo III, que todo ser humano tem direito
(A) à vida, à liberdade e à democracia.
(B) à vida, à família e ao trabalho.
(C) à vida, à saúde e ao trabalho.
(D) à vida, à segurança pessoal e ao pleno emprego.
(E) à vida, à liberdade e à segurança pessoal.
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9. INSTITUTO AOCP - 2018
A respeito da Declaração Universal dos Direitos Huma-

nos, assinale a alternativa correta.
(A) A Declaração Universal dos Direitos Humanos foi 
proclamada no ano de 1225, no contexto da Revolução 
Francesa.
(B) Hodiernamente, prevalece o entendimento de que 
os dispositivos consagrados na Declaração são juridi-
camente vinculantes, uma vez que, diante do prestígio 
adquirido por tal documento, suas normas passaram 
a ser consideradas princípios gerais do Direito Inter-
nacional.
(C) A Declaração consubstancia-se em um tratado in-
ternacional formalizado entre todos os países do glo-
bo terrestre, com caráter de recomendação e juridica-
mente não vinculante.
(D) As normas da Declaração estabelecem um parâme-
tro máximo e exaustivo de proteção da dignidade da 
pessoa humana a ser observado por todos os povos.
(E) A Declaração não faz referência aos direitos políti-
cos, em virtude da soberania de cada País em escolher 
seu próprio regime político.

10. INSTITUTO AOCP - 2018
Assinale a alternativa correta, tendo em vista a Decla-

ração Universal dos Direitos Humanos.
(A) A declaração, no momento em que cristaliza o di-
reito à vida, dispõe expressamente também sobre a 
pena de morte.
(B) No que concerne ao direito de propriedade, a de-
claração não faz nenhuma referência à propriedade 
coletiva.
(C) Referente aos direitos sociais, a declaração os con-
sagra como direitos de terceira dimensão.
(D) Estabelece o Tribunal Penal Internacional como ór-
gão aplicador de suas normas e também como compe-
tente para julgar àqueles que a violarem.
(E) O indivíduo tem direito a uma nacionalidade e a 
não ser arbitrariamente privado dela, nem do direito 
de mudar de nacionalidade.

11. INSTITUTO AOCP - 2018
Analise as assertivas a seguir e assinale a alternativa 

que aponta as corretas sobre a Declaração Universal dos 
Direitos Humanos.

I. Não será feita nenhuma distinção fundada na condi-
ção política, jurídica ou internacional do país ou território 
a que pertença uma pessoa, quer se trate de um território 
independente, sob tutela, sem governo próprio, quer su-
jeito a qualquer outra limitação de soberania.

II. Todo ser humano tem o direito de ser, em todos os 
lugares, reconhecido como pessoa perante a lei.

III. Todo ser humano tem direito a receber dos tribu-
nais nacionais competentes remédio efetivo para os atos 
que violem os direitos fundamentais que lhe sejam reco-
nhecidos pela constituição ou pela lei.

IV. Todo ser humano tem direito à liberdade de reu-
nião e associação pacífica.

(A) Apenas I e II.
(B) Apenas II e IV.
(C) Apenas I, II e III.
(D) Apenas I, III e IV.
(E) I, II, III e IV.

12. INSTITUTO AOCP - 2017
Acerca do que dispõe a Declaração Universal dos Di-

reitos Humanos, informe se é verdadeiro (V) ou falso (F) o 
que se afirma a seguir e assinale a alternativa com a sequ-
ência correta.

(  ) Todo ser humano tem o direito à saída e ao regres-
so de qualquer país.

(  ) Todo ser humano, vítima de perseguição legitima-
mente motivada por crimes de direito comum, tem o direi-
to de procurar e de gozar asilo em outros países.

(  ) Todo ser humano tem direito à liberdade de loco-
moção e residência dentro das fronteiras de cada Estado.

(A) V-F-V.
(B) F-V-F.
(C) F-V-V.
(D) F- F-V.

13. INSTITUTO AOCP - 2017
Entre os Artigos da Declaração Universal dos Direitos 

Humanos (10 de dezembro de 1948), consta que
(A) todo ser humano tem direito à liberdade de esco-
lha, podendo solicitar eutanásia em casos extremos.
(B) todos são iguais perante a lei de seu país, salvo ex-
ceções expressas na legislação de seu país de origem.
(C) todo ser humano tem direito à locomoção gratuita 
dentro de seu país.
(D) ninguém será mantido em escravidão ou servidão; 
a escravidão e o tráfico de escravos serão proibidos em 
todas as suas formas.
(E) ninguém será submetido, obrigatoriamente, ao 
ensino escolar, ficando garantido a direito de recusa à 
permanência na escola.
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NOÇÕES DE DIREITO CONSTITUCIONAL

1. INSTITUTO AOCP - 2024
Sílvio é Policial Militar no Estado de Pernambuco e está 

intrigado com a grande movimentação de pessoas em de-
terminada casa na vizinhança, pois há um entra e sai fre-
quente. Conversando com Pedro - seu colega de patrulha 
- sobre a situação, ainda que inexistam outros elementos 
além do narrado, eles desconfiam que na residência está 
ocorrendo tráfico de entorpecentes. De acordo com o dis-
posto na Constituição da República Federativa do Brasil e 
o entendimento do Supremo Tribunal Federal, é correto 
afirmar que

(A) se dentro da casa está ocorrendo um crime per-
manente, é viável o ingresso forçado pelas forças po-
liciais, independentemente de determinação judicial.
(B) a casa é asilo inviolável do indivíduo, ninguém nela 
podendo penetrar sem consentimento do morador, 
ainda que em caso de flagrante delito, salvo se nesse 
caso houve ordem do Comandante do Batalhão.
(C) a entrada forçada em domicílio, sem uma justifica-
tiva prévia, conforme o direito, poderá ser considerada 
arbitrária. Mas a constatação de situação de flagrân-
cia, posterior ao ingresso e com resultado positivo das 
buscas justificará a medida.
(D) a garantia Constitucional que limita o ingresso ao 
período do dia é aplicável aos casos em que a busca 
é determinada por ordem judicial e flagrante delito, 
mas não para situações de desastre ou para prestar 
socorro.
(E) exceto em período noturno, a entrada forçada em 
domicílio sem mandado judicial só é lícita quando am-
parada em fundadas razões, devidamente justificadas 
posteriormente, que indiquem que dentro da casa 
ocorre situação de flagrante delito.

2. INSTITUTO AOCP - 2023
Em relação à inviolabilidade de domicílio, nos termos 

da Constituição Federal, é correto afirmar que
(A) o domicílio é inviolável, permitindo-se, entretanto, 
à autoridade policial nele ingressar para a realização 
de diligência investigatória.
(B) o domicílio é inviolável, ninguém nele podendo en-
trar ou permanecer sem consentimento do respectivo 
titular.

(C) o domicílio é inviolável, ninguém nele podendo en-
trar ou permanecer sem consentimento do respectivo 
titular, ressalvadas exceções contidas na legislação or-
dinária.
(D) a casa é asilo inviolável do indivíduo, ninguém nela 
podendo penetrar sem consentimento do morador, 
salvo em caso de flagrante delito ou desastre, ou para 
prestar socorro, ou, durante o dia, por determinação 
judicial.

3. INSTITUTO AOCP - 2023
De acordo com o artigo 5º da Constituição Brasileira 

todos são iguais perante a lei, sem distinção de qualquer 
natureza, garantindo-se aos brasileiros e aos estrangeiros 
residentes no País a inviolabilidade do direito à vida, à li-
berdade, à igualdade, à segurança e à propriedade. Nesse 
sentido, com base na Constituição Federal de 1988, é IN-
CORRETO afirmar que

(A) é livre a locomoção no território nacional em tem-
po de paz, podendo qualquer pessoa, nos termos da 
lei, nele entrar, permanecer ou dele sair com seus 
bens.
(B) todos podem reunir-se pacificamente, sem armas, 
em locais abertos ao público, independentemente de 
autorização, desde que não frustrem outra reunião 
anteriormente convocada para o mesmo local, sendo 
apenas exigido prévio aviso à autoridade competente.
(C) a lei penal não retroagirá, ainda que para benefi-
ciar o réu.
(D) é plena a liberdade de associação para fins lícitos, 
vedada a de caráter paramilitar.
(E) o Estado prestará assistência jurídica integral e gra-
tuita aos que comprovarem insuficiência de recursos.

4. INSTITUTO AOCP - 2022
Considerando o que dispõe a Constituição Federal so-

bre os direitos e garantias fundamentais, assinale a alter-
nativa correta.

(A) O Brasil se submete à jurisdição de Tribunal Penal 
Internacional a cuja criação tenha manifestado ade-
são.
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(B) É assegurado, nos termos da lei, o direito à prote-
ção dos dados pessoais, embora o texto constitucional 
ainda não faça menção expressa dos dados nos meios 
digitais.
(C) O Estado indenizará o condenado por erro judici-
ário, mas não o que ficar preso além do tempo fixado 
na sentença.
(D) Será concedida extradição de estrangeiro por cri-
me político ou de opinião.
(E) No caso de iminente perigo público, a autoridade 
competente poderá usar de propriedade particular, 
não tendo o proprietário direito à indenização em hi-
pótese de dano, em razão do interesse público.

5. INSTITUTO AOCP - 2022
Renomada associação privada de âmbito municipal, 

que atua na área da proteção à infância e à juventude, foi 
objeto de matéria jornalística veiculada em programa te-
levisivo dominical, na qual se denunciou, com a exibição 
de evidências robustas, que as atividades institucionais 
desenvolvidas pela associação estariam ligadas ao tráfico 
internacional de menores. Considerando o caso narrado 
e as disposições constitucionais acerca das associações, é 
correto afirmar que

(A) a entidade associativa não poderá ser compulso-
riamente dissolvida, em razão do direito constitucional 
de liberdade de associação.
(B) a associação somente poderá ter suas atividades 
suspensas ao final de regular processo administrativo, 
em que lhe seja assegurada ampla defesa.
(C) as atividades da associação não poderão ser sus-
pensas, eis que ela não detém caráter paramilitar.
(D) na esfera administrativa, para que a associação te-
nha suas atividades suspensas, faz-se imprescindível 
que o processo judicial que apura o ilícito penal já te-
nha transitado em julgado.
(E) as atividades da associação só poderão ser suspen-
sas por decisão judicial, independentemente do trân-
sito em julgado da ação.

6. INSTITUTO AOCP - 2022
Sobre os direitos e garantias fundamentais, assinale a 

alternativa correta.
(A) A mera intuição do policial militar acerca de even-
tual traficância praticada pelo agente configura, por si 
só, justa causa a autorizar o ingresso em seu domicílio, 
sem o seu consentimento e sem determinação judicial.
(B) É cabível o habeas data ainda que não haja recusa 
de informações por parte da autoridade administrati-
va.

(C) Os cargos de Presidente da República, de Governa-
dor do Estado e de Ministro da Defesa são privativos 
de brasileiro nato.
(D) Se contar com menos de dez anos de serviço, o 
militar alistável é elegível, contudo deverá afastar-se 
da atividade.
(E) Os partidos políticos devem aplicar no mínimo 10% 
(dez por cento) dos recursos do fundo partidário na 
criação e na manutenção de programas de promoção 
e difusão da participação política das mulheres, de 
acordo com os interesses intrapartidários.

7. INSTITUTO AOCP - 2022
É missão da ordem constitucional a organização do 

Estado, a instituição de um sistema político e a eleição 
de direitos e garantias fundamentais. Assim, é próprio do 
Direito Constitucional e da Constituição Federal que suas 
disposições se dediquem a normatizar as relações inter-
nacionais do País, inclusive por meio de tratados, acordos 
e convenções internacionais. Sobre o assunto, assinale a 
alternativa correta.

(A) Compete privativamente ao Presidente da Repúbli-
ca resolver definitivamente sobre tratados, acordos ou 
atos internacionais que acarretem encargos ou com-
promissos gravosos ao patrimônio nacional.
(B) Os tratados internacionais passam a valer interna-
mente a partir da sua aprovação pelo Poder Legislati-
vo, que se formalizará através da Lei Ordinária compe-
tente para tanto,
(C) A manifestação de adesão para com a criação de 
Tribunal Penal Internacional é requisito para que o 
Brasil se submeta àquela jurisdição.
(D) Os tratados e convenções internacionais sobre co-
mércio que forem aprovados, em cada Casa do Con-
gresso Nacional, em dois turnos, por três quintos dos 
votos dos respectivos membros, serão equivalentes à 
emenda constitucional.
(E) Compete à União, por meio do Congresso Nacional, 
participar diretamente de organizações internacionais 
que vinculem o Estado brasileiro.

8. INSTITUTO AOCP - 2022
Sobre os direitos e garantias fundamentais, assinale a 

alternativa INCORRETA.
(A) É inviolável o sigilo da correspondência e das co-
municações telegráficas, de dados e das comunicações 
telefônicas, salvo, no último caso, por ordem judicial, 
nas hipóteses e na forma que a lei estabelecer para 
fins de investigação criminal ou instrução processual 
penal.
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(B) A prática do racismo constitui crime inafiançável e 
imprescritível, sujeito à pena de reclusão, nos termos 
da lei.
(C) Entre outros, são privativos de brasileiro nato os 
cargos de Senador e de Ministro do Supremo Tribunal 
Federal.
(D) Para concorrerem a outros cargos, o Presidente da 
República, os Governadores de Estado e do Distrito Fe-
deral e os Prefeitos devem renunciar aos respectivos 
mandatos até seis meses antes do pleito.
(E) Os tratados e convenções internacionais sobre di-
reitos humanos que forem aprovados em cada Casa do 
Congresso Nacional, em dois turnos, por três quintos 
dos votos dos respectivos membros, serão equivalen-
tes às emendas constitucionais.

9. INSTITUTO AOCP - 2022
Com base no artigo 5° da Constituição Federal de 1988, 

é correto afirmar que
(A) a casa é asilo inviolável do indivíduo, ninguém nela 
podendo penetrar sem consentimento do morador, 
salvo por determinação judicial.
(B) ninguém será submetido à tortura nem a trata-
mento desumano ou degradante, salvo em caso de 
guerra declarada.
(C) sob nenhuma circunstância, haverá pena de morte.
(D) a prática do racismo constitui crime afiançável e 
prescritível, sujeito à pena de multa, nos termos da lei.
(E) é livre a manifestação do pensamento, sendo veda-
do o anonimato.

10. INSTITUTO AOCP - 2022
Joana é estudante de Direito e aprendeu, na faculda-

de, sobre Direitos e Garantias Fundamentais. A respeito 
desse tema, assinale a alternativa INCORRETA.

(A) A atividade intelectual, artística, científica e de co-
municação será expressa de forma livre, independen-
temente de censura ou licença.
(B) É livre o exercício de qualquer trabalho, ofício ou 
profissão, desde que atendidas as qualificações profis-
sionais que a lei estabelecer.
(C) A interferência estatal será permitida no contexto 
da criação e no funcionamento de associações e coo-
perativas.

(D) A autoridade competente poderá utilizar-se de 
propriedade particular no caso de iminente perigo pú-
blico, sendo garantida ao proprietário a indenização se 
houver dano.
(E) Ninguém poderá ser compelido a associar-se ou 
a permanecer associado a associação profissional ou 
sindicato.

11. INSTITUTO AOCP - 2021
O Juízo da 5ª Vara Cível de Ananindeua expediu man-

dado de prisão contra Roberto da Silva, em razão deste 
ter se recusado a restituir ao Juízo, quando intimado, um 
veículo que havia sido, após penhorado e removido, depo-
sitado em sua confiança. Fundamentou em sua decisão, 
o Juízo que a Constituição Federal prevê em seu art. 5º, 
LXVII, a possibilidade de prisão civil do depositário infiel 
e que não houve, desde 1988, emenda à constituição que 
revogasse referido texto, estando, portanto, em

pleno vigor. A respeito desse caso hipotético e consi-
derando a interpretação e a aplicabilidade dos tratados so-
bre direitos humanos no ordenamento jurídico brasileiro, 
assinale a alternativa correta.

(A) Está incorreto o Juiz. O direito brasileiro não admi-
te a prisão civil do depositário infiel, mesmo estando 
essa hipótese expressamente prevista na Constituição, 
já que esta perdeu aplicabilidade diante do caráter 
supralegal do artigo 7, n° 7, da Convenção Americana 
sobre Direitos Humanos, que proíbe qualquer prisão 
civil por dívida, salvo a proveniente de obrigação ali-
mentar, impedindo, assim, a eficácia das disposições 
infraconstitucionais brasileiras que previam a prisão 
civil do depositário infiel.
(B) Está correto o Juiz, uma vez que os tratados de di-
reitos humanos são internalizados por legislação ordi-
nária e as disposições neles contidas que contrariem 
expressamente o texto constitucional brasileiro são 
ineficazes em relação à jurisdição nacional.
(C) Está correto o Juiz. É lícita a prisão civil do depositá-
rio infiel, já que a Convenção Americana sobre Direitos 
Humanos não fora submetida ao rito do art. 5°, §3º, 
da CFB (1988) e possui status de legislação ordinária, 
continuando em pleno vigor e aplicável o art. 5º, LX-
VII, da CF/88, e eficazes as leis infraconstitucionais que 
preveem a prisão civil do depositário infiel.
(D) Está incorreto o Juiz. Os tratados sobre direitos hu-
manos aprovados no Brasil antes da EC 45, de 2004, 
automaticamente receberam status de Emenda cons-
titucional, já que, à época, não se exigia o procedimen-
to hoje previsto no art. 5º, §3º, da CFB (1988). Assim, é 
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NOÇÕES DE DIREITO 
ADMINISTRATIVO

1. INSTITUTO AOCP - 2024
Como administrador público da Universidade Federal 

de Sergipe, você precisa observar e orientar sua atuação a 
partir de alguns princípios norteadores da administração 
pública. Qual é o princípio do interesse público em que 
os tributos pagos pelos cidadãos e utilizados para custear 
as funções administrativas apresentam a melhor relação 
custo-benefício possível?

(A) Princípio da eficiência.
(B) Princípio da legalidade.
(C) Princípio da publicidade.
(D) Princípio da moralidade.
(E) Princípio da impessoalidade.

2. INSTITUTO AOCP - 2022
Referente aos princípios da Administração Pública e à 

organização administrativa do Estado, assinale a alternati-
va INCORRETA.

(A) A vedação ao nepotismo e as regras quanto à rea-
lização de concurso público para o ingresso na carreira 
pública podem ser apontadas como corolário do prin-
cípio da impessoalidade.
(B) Segundo o princípio da autotutela, a administra-
ção pode anular seus próprios atos, quando eivados 
de vícios que os tornam ilegais, porque deles não se 
originam direitos; ou revogálos, por motivo de conve-
niência ou oportunidade, respeitados os direitos ad-
quiridos, e ressalvada, em todos os casos, a apreciação 
judicial.
(C) Na outorga, também denominada descentralização 
por colaboração, é transferida a titularidade e a exe-
cução do serviço público à pessoa jurídica diversa do 
Estado.
(D) As atividades de conteúdo econômico e as passí-
veis de delegação, quando definidas como objetos de 
dada fundação, ainda que essa seja instituída ou man-
tida pelo poder público, podem se submeter ao regi-
me jurídico de direito privado.
(E) Embora não possuam personalidade jurídica pró-
pria, determinados órgãos públicos gozam de capaci-
dade processual ativa, de modo que, em tais casos, te-
rão capacidade postulatória para agirem judicialmente 
em nome próprio.

3. INSTITUTO AOCP - 2022
Além dos princípios próprios do regime jurídico admi-

nistrativo, a compreensão das normas aplicáveis à Admi-
nistração Pública perpassa pelas construções constantes 
da literatura. Assim, a prática e veiculação de atos admi-
nistrativos têm relação íntima com construções teóricas 
clássicas, como a de Otto von Gierke, entre outros autores. 
Diante de todo este cenário, assinale a alternativa correta 
sobre os atos administrativos.

(A) A vontade no ato administrativo é idêntica àquela 
verificada quanto aos atos jurídicos de direito privado, 
sendo ambas uma manifestação de vontade autôno-
ma.
(B) O ato praticado por um particular, no exercício de 
sua autonomia privada, que produza efeitos no âmbito 
do direito administrativo, pode ser categorizado como 
ato administrativo.
(C) Inobstante haver obrigação de atuação da Admi-
nistração Pública em determinado caso, a omissão na 
manifestação de vontade perante a situação não irá 
repercutir em ilicitude.
(D) A extinção das relações jurídicas derivadas dos 
atos administrativos não está sujeita ao regime da le-
galidade.
(E) A autoexecutoriedade do ato administrativo, para 
sua regularidade, deve obedecer de forma estrita aos 
princípios da legalidade e da proporcionalidade.

4. INSTITUTO AOCP - 2023
No que diz respeito aos órgãos públicos e aos atos 

administrativos, informe se é verdadeiro (V) ou falso (F) o 
que se afirma a seguir e assinale a alternativa com a sequ-
ência correta.

( ) A criação e a extinção de órgãos públicos dependem 
de lei, todavia, quando não implicar aumento de despesa, 
sua organização e funcionamento podem ocorrer median-
te decreto do chefe do Executivo.

( ) Os órgãos públicos são as repartições internas do 
Estado, criadas a partir da descentralização administrativa, 
com a finalidade de tornar a atuação estatal mais eficien-
te.
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( ) O ato de delegação e sua revogação deverão ser pu-
blicados no meio oficial, sendo que a delegação pode ser 
revogada a qualquer tempo pela autoridade delegante.

( ) As certidões e os pareceres podem ser apontados 
como espécies de atos administrativos ordinatórios.

(A) F-F- F-V.
(B) F-V-V-F.
(C) F-V-F-V.
(D) V-  F-V- F.
(E) V-V-F-V.

5. INSTITUTO AOCP - 2022
O Comandante Geral da Polícia Militar do Estado de 

Goiás, no âmbito de sua competência, deseja publicar ato 
administrativo em que torne obrigatória a utilização de 
farda, durante o expediente, para todos os policiais mi-
litares que estão lotados em setores administrativos da 
corporação. Nesse caso, o ato administrativo correto a ser 
utilizado para veicular tal regramento é o/a

(A) instrução normativa.
(B) memorando.
(C) ordem de serviço.
(D) circular.
(E) portaria.

6. INSTITUTO AOCP - 2022
O ato administrativo pode ser classificado de diversas 

maneiras. Considerando a classificação quanto ao seu con-
teúdo, assinale a alternativa que apresenta a classificação 
e descrição INCORRETAS.

(A) O ato constitutivo é o que cria uma nova situação 
jurídica individual para seus destinatários em relação à 
Administração.
(B) O ato abdicativo é aquele pelo qual o titular abre 
mão de um direito, dependendo de autorização legis-
lativa.
(C) O ato extintivo é o que põe termo a situações ju-
rídicas individuais, como, por exemplo, a cassação de 
autorização.
(D) O ato simplificado é o que visa reconhecer situa-
ções preexistentes ou, mesmo, possibilitar seu exercí-
cio, como, por exemplo, a emissão de certidões.
(E) O ato alienativo é o que opera a transferência de 
bens ou direitos de um titular a outro.

7. INSTITUTO AOCP - 2022
No que concerne aos atos administrativos, é correto 

afirmar que os despachos e os ofícios podem ser enqua-
drados como espécies dos atos administrativos

(A) ordinatórios.
(B) normativos.
(C) negociais.
(D) enunciativos.
(E) punitivos.

8. INSTITUTO AOCP - 2022
Considere que o Governador do Estado do Rio Grande 

do Norte editou decreto para a fiel execução de determi-
nada lei estadual. Nessa hipótese, o supracitado decreto 
pode ser apontado como manifestação do

(A) poder regulamentar.
(B) excesso de poder.
(C) desvio de poder.
(D) poder de polícia.
(E) poder hierárquico.

9. INSTITUTO AOCP - 2022
Por intermédio de procedimento licitatório, a empre-

sa “JL Construções” foi contratada pela Administração Pú-
blica do Estado de Goiás para a construção da nova sede 
administrativa do Corpo de Bombeiros Militar, que será 
localizada em Goiânia. No entanto, durante a execução 
do contrato, após regular procedimento administrativo, 
a referida empresa foi multada pelo contratante, pois fo-
ram constatados sucessivos atrasos na execução da obra. 
Nesse caso, é correto afirmar que essa multa contratual 
aplicada pela Administração Pública decorre do

(A) poder de polícia.
(B) poder hierárquico.
(C) poder regulamentar.
(D) poder disciplinar.
(E) abuso de poder.

10. INSTITUTO AOCP - 2022
Após regular o processo administrativo, Tibério, ser-

vidor público aposentado há menos de dois anos, foi pe-
nalizado com a cassação de sua aposentadoria. Segundo 
consta dos autos do procedimento, a punição ocorreu por-
que Tibério, no último mês em que estava em atividade no 
serviço público, praticou infração grave, sujeita à penali-
dade de demissão. Com base no caso narrado e à luz dos 
poderes administrativos, é correto afirmar que a sanção 
aplicada decorre especificamente do

(A) poder disciplinar.
(B) poder hierárquico.
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(C) poder regulamentar.
(D) poder de polícia.
(E) abuso de poder.

11. INSTITUTO AOCP - 2023
Em ação popular, o autor pede a invalidação do contra-

to administrativo celebrado entre empresa de sociedade 
de economia mista municipal, criada por lei para promo-
ver o gerenciamento do sistema de trânsito local, e em-
presa privada contratada para fixação e manutenção de 
radares ao longo das vias do território municipal. Sustenta 
que a contratação é inválida por embutir hipótese de de-
legação ilegal do poder de polícia, a par da lesividade com 
a potencial invalidação de milhares de multas de trânsito. 
Menciona, de passagem, que a própria delegação do po-
der de polícia para sociedade de economia mista enseja 
dúvida acerca da sua validade jurídica. Em vista da situa-
ção narrada, é correto afirmar que

(A) o poder de polícia não pode ser delegado a pes-
soas de personalidade jurídica de direito privado, de 
modo que tanto a empresa de sociedade de economia 
mista quanto a empresa por ela contratada, exercem 
indevidamente atividade típica do Estado.
(B) o poder de polícia pode ser delegado à socieda-
de de economia mista no caso em discussão, uma vez 
que esta integra a estrutura da Administração Indireta, 
presta serviço público e foi criada por lei. Porém, a de-
legação do poder de polícia feita à pessoa da iniciativa 
privada, por meio do referido contrato administrativo, 
deve ser invalidada.
(C) o poder de polícia pode ser delegado à socieda-
de de economia mista no caso em discussão, uma vez 
que esta integra a estrutura da Administração Indireta, 
presta serviço público e foi criada por lei. O contrato 
administrativo em questão envolve apenas fixação e 
manutenção de detectores de velocidade, configuran-
do meros atos materiais preparatórios à prática do ato 
de polícia, não se verificando, no ponto, invalidade do 
ajuste.
(D) o poder de polícia pode ser delegado à socieda-
de de economia mista no caso em discussão, uma vez 
que esta integra a estrutura da Administração Indire-
ta, presta serviço público, foi criada por lei, possuindo, 
ainda, função legislativa para criar sanções administra-
tivas de trânsito. O contrato administrativo em ques-
tão envolve apenas fixação e manutenção de detecto-
res de velocidade, configurando meros atos materiais 
preparatórios à prática do ato de polícia, não se verifi-
cando, no ponto, invalidade no ajuste.

12. INSTITUTO AOCP - 2022
Assinale a alternativa correta acerca do direito admi-

nistrativo.
(A) O abuso de poder pode ser classificado em desvio 
e excesso de poder, sendo que este último caracteriza 
um vício de competência.
(B) É vedado ao servidor público civil o direito à livre 
associação sindical.
(C) O prazo de validade do concurso público será de 
até dois anos, vedada a sua prorrogação.
(D) As empresas públicas e as sociedades de economia 
mista são criadas mediante lei específica.
(E) A revogação do ato administrativo consiste na sua 
retirada do ordenamento jurídico por motivos de le-
galidade.

13. INSTITUTO AOCP - 2022
Assinale a alternativa correta em relação aos conceitos 

gerais da administração pública.
(A) A administração pública, de acordo com a Cons-
tituição Federal, está dividida em direta, semidireta e 
indireta.
(B) A administração pública deve atuar de acordo com 
5 princípios: legalidade, impessoalidade, moralidade, 
reciprocidade e eficiência.
(C) O serviço público pode ser direto (exercido por 
meio dos entes do Estado) e indireto (exercido sob o 
regime de concessão ou permissão).
(D) As autarquias, as fundações, as empresas públicas 
e as sociedades de economia mista fazem parte da ad-
ministração direta.
(E) Na administração pública, as atividades do Estado 
podem ser divididas em 3 tipos: funcionais, institucio-
nais e legislativas.

14. INSTITUTO AOCP - 2024
Em relação à organização administrativa e aos serviços 

públicos, analise as assertivas e assinale a alternativa que 
aponta as corretas.

I. Somente por lei específica poderá ser criada autar-
quia e autorizada a instituição de empresa pública, de so-
ciedade de economia mista e de fundação, cabendo à

lei complementar, neste último caso, definir as áreas 
de sua atuação.

II. Conforme entendimento do STF, as sociedades de 
economia mista, desde que prestem serviço público es-
sencial em regime de exclusividade e sem intuito lucrati-
vo, submetem-se ao regime constitucional de precatórios 
para o adimplemento de seus débitos.
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1. INSTITUTO AOCP - 2016
De acordo com o que dispõe o Novo Código de Pro-

cesso Civil (Lei 13.105/15) acerca da aplicação das normas 
processuais, assinale a alternativa correta.

(A) A norma processual não retroagirá e será aplicável 
imediatamente aos processos em curso, respeitados 
os atos processuais praticados e as situações jurídicas 
consolidadas sob a vigência da norma revogada.
(B) A norma processual não retroagirá, mas será apli-
cável imediatamente aos processos em curso, inclusi-
ve nas situações jurídicas consolidadas sob a vigência 
da norma revogada.
(C) A norma processual retroagirá e será aplicável ime-
diatamente aos processos em curso, inclusive aos atos 
processuais praticados e as situações jurídicas consoli-
dadas sob a vigência da norma revogada.
(D) A norma processual retroagirá e será aplicável ime-
diatamente aos processos em curso, inclusive aos atos 
processuais praticados, com exceção às situações jurí-
dicas consolidadas sob a vigência da norma revogada.
(E) A norma processual retroagirá, mas não será apli-
cável imediatamente aos processos em curso e aos 
atos processuais praticados e as situações jurídicas 
consolidadas sob a vigência da norma revogada.

2. INSTITUTO AOCP - 2023
O princípio do juiz natural garante que
(A) o juiz não possa determinar de ofício a produção 
de prova.
(B) o juiz deva avaliar a prova dos autos segundo sua 
convicção pessoal, desde que de forma fundamenta-
da.
(C) a fixação do órgão jurisdicional competente para o 
julgamento de determinada demanda se dê a partir de 
regras objetivas previamente estabelecidas.
(D) o juiz deva zelar pela igualdade das partes no pro-
cesso, tomando as providências necessárias para su-
prir vulnerabilidades processuais.

3. INSTITUTO AOCP - 2023
O chamado princípio da proibição da decisão surpresa 

significa que
(A) o juiz não pode decidir, em primeiro grau de ju-
risdição, com base em fundamento a respeito do qual 
não se tenha dado às partes oportunidade de se mani-
festar, ainda que se trate de matéria sobre a qual deva 
decidir de ofício.
(B) o juiz não pode decidir, em grau algum de juris-
dição, com base em fundamento a respeito do qual 
não se tenha dado às partes oportunidade de se mani-
festar, exceto em se tratando de matéria sobre a qual 
deva decidir de ofício.
(C) o juiz não pode decidir, em primeiro grau de ju-
risdição, com base em fundamento a respeito do qual 
não se tenha dado às partes oportunidade de se mani-
festar, exceto em se tratando de matéria sobre a qual 
deva decidir de ofício.
(D) o juiz não pode decidir, em grau algum de jurisdi-
ção, com base em fundamento a respeito do qual não 
se tenha dado às partes oportunidade de se manifes-
tar, ainda que se trate de matéria sobre a qual deva 
decidir de ofício.

4. INSTITUTO AOCP - 2017
De acordo com o Código de Processo Civil, assinale a 

alternativa correta.
(A) Os juízes e os tribunais atenderão, obrigatoriamen-
te, à ordem cronológica de conclusão para proferir 
sentença ou acórdão.
(B) O juiz não pode decidir, em grau algum de jurisdi-
ção, com base em fundamento a respeito do qual não 
se tenha dado às partes oportunidade de se manifes-
tar, ainda que se trate de matéria sobre a qual deva 
decidir de ofício.
(C) Para postular em juízo, é necessário interesse e 
possibilidade jurídica do pedido.
(D) É hipótese de jurisdição nacional exclusiva quando 
o Brasil for o local de cumprimento da obrigação.
(E) Ações relativas a imóveis situados no Brasil carac-
terizam hipóteses de jurisdição nacional concorrente.
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5. INSTITUTO AOCP - 2014
De acordo com o Código de Processo Civil, analise as 

assertivas e assinale a alternativa que aponte as corretas.
I. O juiz só decidirá por equidade nos casos previstos 

em lei.
II. O juiz decidirá a lide nos limites em que foi proposta, 

sendo-lhe defeso conhecer de questões, não suscitadas, a 
cujo respeito a lei exige a iniciativa da parte.

III. Convencendo-se, pelas circunstâncias da causa, de 
que autor e réu se serviram do processo para praticar ato 
simulado ou conseguir fim proibido por lei, o juiz proferirá 
sentença que obste aos objetivos das partes.

IV. Caberá ao juiz, de ofício ou a requerimento da par-
te, determinar as provas necessárias à instrução do pro-
cesso, indeferindo as diligências inúteis ou meramente 
protelatórias.

(A) Apenas I, II e IV.
(B) Apenas I e III.
(C) Apenas I, II e III.
(D) Apenas II, III e IV.
(E) I, II, III e IV.

6. INSTITUTO AOCP - 2018
Com base nas normas de Processo Civil em vigor, a res-

peito da jurisdição, assinale a alternativa correta.
(A) A jurisdição, como poder estatal, não pode ser con-
siderada uma função una, em razão da diversidade de 
instâncias, juízos, competências e áreas do direito.
(B) A jurisdição afasta por completo a possibilidade do 
exercício da autotutela.
(C) A jurisdição civil é exercida pelos juízes e pelos tri-
bunais em todo o território nacional, conforme dispo-
sições do Código de Processo Civil Brasileiro.
(D) Para que seja válida em território nacional, a deci-
são proferida por meio de alguma das técnicas alter-
nativas de soluções de conflitos deve ser submetida à 
homologação judicial, devido ao princípio da inafasta-
bilidade da jurisdição.
(E) Para postular em juízo, é necessário o interesse de 
agir, a legitimidade das partes e a possibilidade jurídica 
do pedido, sob pena de não apreciação do mérito da 
causa pelo órgão jurisdicional.

7. INSTITUTO AOCP - 2021
Carlos ocasionou, por sua culpa exclusiva, acidente de 

trânsito ao conduzir veículo automotor terrestre. Na oca-
sião, o veículo que conduzia atingiu o pedestre Gabriel, 
causando a este severos danos físicos. Considerando a 
possibilidade de ação judicial indenizatória contra si, agin-
do preventivamente no intuito de proteção patrimonial, 
Carlos transmitiu a propriedade de todos os seus bens, 
gratuitamente, a seu pai, que, mesmo tendo conheci-
mento da situação e do intuito de Carlos, aceitou a trans-
ferência patrimonial. Diante do caso hipotético em tela, 
possuindo Gabriel interesse em ser indenizado pecunia-
riamente pelos danos sofridos, considerando a conhecida 
insolvência de Carlos, e pretendendo Gabriel prevenir-se 
quanto à efetividade do recebimento do valor da conde-
nação indenizatória, poderá a vítima do acidente:

(A) buscar a tutela jurisdicional estatal com a finalida-
de de ser declarada a fraude à execução para anulação 
da doação realizada.
(B) acionar Carlos judicialmente, por meio de processo 
de conhecimento, visando à indenização como tutela 
final e à penhora dos bens de Carlos como tutela cau-
telar.
(C) buscar a tutela jurisdicional estatal com a finalida-
de de ser declarada a fraude contra credores, resul-
tando na ineficácia do negócio jurídico entabulado por 
Carlos e seu pai, gerando efeitos em relação a Gabriel 
para que este possa acessar o patrimônio que even-
tualmente venha a servir de adimplemento da dívida, 
caso necessário.
(D) mover ação judicial contra Carlos, via processo de 
conhecimento, objetivando a anulação do negócio ju-
rídico relativo à transferência dos bens, para que, dian-
te de eventual condenação indenizatória pecuniária, 
seu patrimônio responda pela dívida, caso necessário.
(E) manejar, diante da dilapidação patrimonial, peti-
ção de tutela cautelar antecedente com a finalidade 
de ter declarada a possibilidade futura de aplicar mul-
ta de até vinte por cento sobre o débito indenizatório 
em caso de eventual condenação, com fundamento 
na ocorrência de atentado atentatório à dignidade da 
justiça.

8. INSTITUTO AOCP - 2022
Em um processo judicial, cada parte pode indicar e 

contratar profissionais legalmente habilitados para orien-
tá-la, assistir os trabalhos periciais em todas as fases da 
perícia e, quando necessário, emitir seu parecer técnico. 
Cada profissional assim indicado é denominado
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(A) assistente judicial.
(B) assistente técnico.
(C) avaliador judicial.
(D) auxiliar da justiça.
(E) perito técnico da parte.

9. INSTITUTO AOCP - 2018
Tício, dezessete anos, brasileiro, casado e estudante, 

moveu ação judicial contra Mévio, síndico do condomínio 
edilício onde reside, com o intuito de exigir deste a presta-
ção de contas do direcionamento dado ao capital mensal 
do condomínio diante de suspeita de gastos exorbitantes 
não comprovados. Diante do exposto, analise as alternati-
vas a seguir e assinale a que se coaduna com a legislação 
civil e processual civil vigente.

(A) Mévio não possui obrigação de prestar contas, ten-
do-se em vista que o síndico de condomínio edilício 
goza de liberalidade na destinação das verbas condo-
miniais.
(B) Tício não possui interesse de agir que baseie o ajui-
zamento de sua ação, tendo-se em vista que encontra-
-se com 17 anos, não podendo exercer os atos da vida 
civil por completo.
(C) Diante de gastos exorbitantes não comprovados, 
Mévio é classificado como pródigo, sendo, por conse-
guinte, absolutamente incapaz, não podendo, portan-
to, constar no polo passivo da ação de exigir contas.
(D) Em que pese Tício possuir dezessete anos, este se 
encontra casado, estando, portanto, apto à prática de 
todos os atos da vida civil, assim como ajuizar o proce-
dimento judicial de exigir contas.
(E) Diante do fato de Tício ser relativamente incapaz, é 
essencial sua participação na ação judicial por meio de 
representante legal.

10. INSTITUTO AOCP - 2015
Assinale a alternativa correta.
(A) As sociedades sem personalidade jurídica, quan-
do demandadas, poderão opor a irregularidade de sua 
constituição.
(B) O gerente da filial ou agência não se presume au-
torizado, pela pessoa jurídica estrangeira, a receber 
citação inicial para o processo de conhecimento, de 
execução, cautelar e especial.
(C) Ambos os cônjuges serão necessariamente citados 
para as ações fundadas em dívidas contraídas pelo 
marido a bem da família, mas cuja execução tenha de 
recair sobre o produto do trabalho da mulher ou os 
seus bens reservados.

(D) Somente o prefeito pode representar o município 
em juízo, ativa e passivamente.
(E) Somente o síndico pode representar o condomínio 
em juízo, ativa e passivamente.

11. INSTITUTO AOCP - 2015
Assinale a alternativa correta.
(A) O juiz dará curador especial somente ao incapaz, se 
não tiver representante legal, ou se os interesses deste 
colidirem com os daquele.
(B) Em nenhuma situação, um cônjuge necessitará do 
consentimento do outro para propor qualquer tipo de 
ação.
(C) Ambos os cônjuges serão necessariamente citados 
para as ações que versem sobre direitos reais imobili-
ários.
(D) É inadmissível a ação declaratória, ainda que tenha 
ocorrido a violação do direito.
(E) O juiz poderá prestar a tutela jurisdicional quando 
a parte ou o interessado não a requerer.

12. INSTITUTO AOCP - 2014
De acordo com o Código de Processo Civil, assinale a 

alternativa INCORRETA.
(A) Toda pessoa que se acha no exercício dos seus di-
reitos tem capacidade para estar em juízo.
(B) Os incapazes serão representados ou assistidos por 
seus pais, tutores ou curadores, na forma da lei civil.
(C) As sociedades sem personalidade jurídica, quando 
demandadas, poderão se opor à irregularidade de sua 
constituição.
(D) A autorização do marido e a outorga da mulher 
podem suprir-se judicialmente, quando um cônjuge a 
recuse ao outro sem justo motivo, ou lhe seja impos-
sível dá-la
(E) O cônjuge somente necessitará do consentimento 
do outro para propor ações que versem sobre direitos 
reais imobiliários.

13. INSTITUTO AOCP - 2022
Quanto aos honorários advocatícios, assinale a alter-

nativa INCORRETA.
(A) O tribunal, ao julgar recurso, fixará honorários re-
cursais, levando em conta o trabalho adicional realiza-
do em grau recursai.
(B) A fixação dos honorários por apreciação equitativa 
não é permitida quando os valores da condenação ou 
da causa, ou o proveito econômico da demanda, fo-
rem elevados.
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NOÇÕES DE DIREITO PENAL

1. INSTITUTO AOCP - 2023
Em relação à lei penal no tempo, assinale a alternativa 

correta.
(A) Na hipótese de crime permanente, aplica-se a 
pena vigente no momento da privação da liberdade da 
vítima, ainda que outra pena, mais gravosa, esteja em 
vigor no momento da libertação da vítima.
(B) A lei nova que deixa de considerar um fato como 
crime retroage somente para os casos em que não 
houver trânsito em julgado.
(C) A lei penal mais benéfica ao acusado sempre retro-
age, ainda que o fato seja praticado durante a vigência 
de lei excepcional.
(D) É vedada a combinação de leis penais, ainda que a 
combinação seja mais favorável ao réu.

2. INSTITUTO AOCP - 2021
André cumpre pena em estabelecimento prisional em 

razão de condenação transitada em julgado pela prática 
do crime de peculato. Carlos, já condenado em primeira 
instância, responde em liberdade, em grau de recurso, pe-
rante o Tribunal de Justiça do Pará, pela suposta prática do 
crime de peculato. Advém que entrou em vigor nova lei 
penal que extirpou do ordenamento jurídico o crime de 
peculato, ocorrendo a abo!itio criminis. Considerando as 
situações hipotéticas narradas, assinale a alternativa cor-
reta.

(A) A inovação legislativa não poderá beneficiar André 
e Carlos, haja vista que não estava em vigor na data 
dos fatos.
(B) A abolitio criminis beneficiará Carlos, mas não po-
derá ser aplicada a André, pois, nesse caso, já ocorreu 
o trânsito em julgado da sentença penal condenatória.
(C) A abolitio criminis beneficiará André e Carlos, ces-
sando, em virtude dela, a execução e os efeitos penais 
e civis da sentença penal condenatória.
(D) A nova lei penal beneficiará André e Carlos e será 
aplicada, em ambos os casos, pelo juiz natural de 1 
grau competente no caso concreto.
(E) A abolitio criminis beneficiará André e Carlos, sen-
do que, para este, será aplicada pelo Tribunal de Justi-
ça do Pará e, para aquele, tal mister compete ao Juízo 
das execuções.

3. INSTITUTO AOCP - 2019
O crime de porte de arma de fogo é absorvido pelo cri-

me de roubo quando estiver caracterizada a dependência 
ou subordinação entre as duas condutas. Para essa absor-
ção, ainda, é necessário que os delitos sejam praticados no 
mesmo contexto fático. O enunciado refere-se ao

(A) concurso formal de crimes.
(B) crime continuado.
(C) concurso material de crimes.
(D) crime de mãos próprias.
(E) princípio da consunção

4. INSTITUTO AOCP - 2021
Em determinado momento de escassez de água, em 

razão da ausência de chuvas, entrou em vigor nova lei pe-
nal que tornou crime a conduta de lavar carros e/ou calça-
das, enquanto perdurasse o período de racionamento de 
água. Diante do caso hipotético exposto, é correto afirmar 
que a referida legislação é um exemplo de lei penal

(A) retroativa.
(B) temporária.
(C) excepcional.
(D) Intermediária.
(E) exculpante.

5. INSTITUTO AOCP - 2021
Em relação ao Direito Penal, assinale a alternativa cor-

reta.
(A) A interpretação analógica consiste na aplicação, ao 
caso não previsto em lei, de lei reguladora de caso se-
melhante.
(B) A lei penal excepcional é aquela que tem o seu 
termo final explicitamente previsto em data certa do 
calendário. É espécie de lei intermitente, sendo autor-
revogável e dotada de ultratividade.
(C) O princípio da consunção se concretiza em quatro 
situações: crime continuado, crime progressivo, pro-
gressão criminosa e atos impuníveis.
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(D) Aos crimes conexos e aos crimes plurilocais, quan-
to ao lugar do crime, não se aplica a teoria da ubiqui-
dade.
(E) No tocante aos efeitos de sentença estrangeira 
condenatória para a caracterização da reincidência no 
Brasil, é imprescindível a sua homologação pelo STJ, 
não bastando apenas a sua existência e eficácia no ex-
terior.

6. INSTITUTO AOCP - 2021
Em consonância ao Código Penal, foram adotadas, via 

de regra, quanto ao tempo e ao lugar do crime, bem como 
quanto ao concurso de pessoas, respectivamente, as teo-
rias

(A) do resultado, da atividade e monística.
(B) da atividade, do resultado e pluralística.
(C) da atividade, mista e unitária.
(D) do resultado, da ubiquidade e unitária.
(E) da ubiquidade, da atividade e monística.

7. INSTITUTO AOCP - 2014
Analise as assertivas e assinale a alternativa que apon-

ta as corretas.
I. Não há crime sem lei anterior que o defina. Não há 

pena sem prévia cominação legal.
II. Considera-se praticado o crime no momento da 

ação ou omissão, ainda que outro seja o momento do re-
sultado.

III. Aplica-se a lei brasileira, sem prejuízo de conven-
ções, tratados e regras de direito internacional, ao crime 
cometido no território nacional.

IV. Considera-se praticado o crime no lugar em que 
ocorreu a ação ou omissão, no todo ou em parte, bem 
como onde se produziu ou deveria produzir-se o resulta-
do.

(A) Apenas I e II.
(B) Apenas I, II e IV.
(C) Apenas I, III e IV.
(D) Apenas I e III.
(E) I, II, III e IV.

8. INSTITUTO AOCP - 2022
Raul, brasileiro, em viagem a trabalho para o lapão, 

após ríspida discussão com um cidadão local, praticou o 
crime de lesão corporal grave. Processado pela justiça ja-
ponesa, Raul foi condenado à pena de dois anos de reclu-
são, os quais já foram integralmente cumpridos. De vol-
ta ao Brasil, Raul descobre que também foi processado e 
condenado pela justiça brasileira, pelo mesmo crime ocor-

rido no Japão, à pena de quatro anos de reclusão. Sobre 
o caso narrado, assinale a alternativa correta segundo o 
Código Penal.

(A) Em razão do princípio da personalidade ativa, hipó-
tese de extraterritorialidade condicionada, Raul deve-
rá cumprir mais dois anos de reclusão no Brasil.
(B) Como se trata de hipótese de extraterritorialidade 
incondicionada, por incidência do princípio da bandei-
ra, Raul deverá cumprir mais dois anos de reclusão no 
Brasil.
(C) Como Raul já cumpriu integralmente sua pena no 
Japão, não deverá mais cumprir pena alguma no Brasil.
(D) Ainda que já tenha cumprido integralmente sua 
pena no Japão, Raul deverá cumprir mais quatro anos 
de reclusão no Brasil, em razão da soberania da justiça 
brasileira sobre a japonesa.
(E) Trata-se de hipótese de extraterritorialidade incon-
dicionada, em obediência ao princípio da defesa, razão 
pela qual Raul deverá cumprir mais quatro anos de re-
clusão no Brasil.

9. INSTITUTO AOCP - 2021
Analise a seguinte situação hipotética:
Hércules, que é francês, viajou de férias à Costa Rica 

com sua esposa Xena, de nacionalidade colombiana. Em 
determinado momento das férias, após forte desentendi-
mento entre o casal, Hércules cometeu o crime de femi-
nicídio contra Xena. Desesperado, após o ocorrido, fugiu 
para o Brasil. Considerando que o Brasil, por meio de tra-
tado internacional, obrigou-se a reprimir o referido delito, 
Hércules estará sujeito à lei brasileira em razão do princí-
pio da

(A) universalidade do direito de punir.
(B) proteção.
(C) personalidade.
(D) bandeira.
(E) territorialidade temperada.

10. INSTITUTO AOCP - 2021
Analise a seguinte situação hipotética:
Hamilton, inglês, em um momento de fúria, após de-

sentendimento com sua esposa por questões financeiras, 
praticou uma série de atos de vandalismo contra a sede 
internacional do Banco do Brasil, localizada em Londres 
(Inglaterra).

Nesse caso, Hamilton está sujeito à aplicação da lei pe-
nal brasileira, haja vista que se trata de hipótese de

(A) extraterritorialidade condicionada, em função do 
princípio da bandeira.
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(B) extraterritorialidade incondicionada, em função do 
princípio da proteção.
(C) extraterritorialidade incondicionada, em função do 
princípio do pavilhão.
(D) territorialidade temperada.
(E) território brasileiro por extensão.

11. INSTITUTO AOCP - 2019
Segundo dispõe o artigo 7°, inciso I, do Código Penal, 

fica sujeito à lei brasileira, embora cometido no estrangei-
ro, o crime

(A) de genocídio, ainda que o agente seja estrangeiro 
e não resida no Brasil.
(B) contra o patrimônio do Presidente da República.
(C) contra a liberdade de Ministro das Relações Exte-
riores.
(D) contra o patrimônio de fundação instituída pelo 
Poder Público.
(E) contra a vida de empregado de Sociedade de Eco-
nomia Mista.

12. INSTITUTO AOCP - 2019
De acordo com o Código Penal, assinale a alternativa 

correta.
(A) Ninguém pode ser punido por fato que lei poste-
rior deixa de considerar crime, cessando em virtude 
dela a execução, mas não os efeitos penais da senten-
ça condenatória.
(B) A lei posterior, que de qualquer modo favorecer o 
agente, aplica-se aos fatos anteriores, exceto se decidi-
dos por sentença condenatória transitada em julgado.
(C) Para os efeitos penais, consideram-se como exten-
são do território nacional as embarcações e aeronaves 
brasileiras, de natureza pública ou a serviço do gover-
no brasileiro onde quer que se encontrem, bem como 
as aeronaves e as embarcações brasileiras, mercantes 
ou de propriedade privada, que se achem, respectiva-
mente, no espaço aéreo correspondente ou em alto-
-mar.
(D) Considera-se praticado o crime no momento em 
que o agente atinge o resultado pretendido.
(E) Em nenhuma situação, a lei brasileira pode ser apli-
cada aos crimes praticados a bordo de aeronaves ou 
embarcações estrangeiras de propriedade privada.

13. INSTITUTO AOCP - 2021
Analise a seguinte situação hipotética: Vicente, bra-

sileiro, durante suas férias em Moscou (Rússia), cometeu 
o crime de roubo contra uma loja de conveniência local 
e, lá, foi processado e condenado à pena de quatro anos 
de reclusão, os quais já foram integralmente cumpridos. 
Ocorre que, pelo mesmo crime, também foi processado e 
condenado, no Brasil, à pena de sete anos de reclusão. De 
acordo com o Código Penal, Vicente

(A) não deverá cumprir pena alguma no Brasil, tendo 
em vista que já cumpriu integralmente sua pena na 
Rússia.
(B) não deverá cumprir pena alguma no Brasil, haja 
vista que o caso narrado representa hipótese de extra-
territorialidade incondicionada.
(C) deverá cumprir, em razão da soberania brasileira, 
mais sete anos de reclusão no Brasil.
(D) deverá cumprir, em virtude do princípio da inde-
pendência das instâncias, mais sete anos de reclusão 
no Brasil.
(E) deverá cumprir, ainda, três anos de reclusão no 
Brasil.

14. INSTITUTO AOCP - 2018
Em relação ao Código Penal, assinale a alternativa cor-

reta.
(A) A pena cumprida em país estrangeiro não pode ser 
compensada quando o apenado retorna ao Brasil.
(B) A pena cumprida em país estrangeiro atenua a 
pena imposta no Brasil pelo mesmo crime, quando di-
versas, ou nela é computada, quando idênticas.
(C) A pena cumprida em país estrangeiro não atenua a 
pena imposta no Brasil, exceto quando idênticas.
(D) A pena cumprida em país estrangeiro atenua a 
pena imposta no Brasil por qualquer crime, quando 
idênticas.
(E) A pena cumprida em país estrangeiro não atenua a 
pena imposta no Brasil, salvo a possibilidade legal de 
detração.

15. INSTITUTO AOCP - 2023
Assinale a alternativa correta a respeito da imputabi-

lidade penal.
(A) Foi adotado no Brasil, desde 1984, o sistema duplo 
binário para as medidas de segurança.
(B) É possível a conversão da pena em medida de se-
gurança na hipótese de superveniência de doença 
mental.
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NOÇÕES DE ADMINISTRAÇÃO 
GERAL E PÚBLICA

1. INSTITUTO AOCP - 2022
Acerca das características dos distritos industriais mar-

shallianos, assinale a alternativa correta.
(A) Além das empresas que atuam em um regime de 
forte divisão do trabalho e especialização, existe um 
conjunto de instituições que reforçam a competitivida-
de (universidades, institutos de pesquisa, consultorias, 
incubadoras etc.).
(B) Existe um baixo ou médio grau de especialização 
dos recursos humanos no nível local com a necessida-
de de atração de mão de obra qualificada externa ao 
conglomerado.
(C) Não se encontram presentes em ramos industriais 
de maior conteúdo tecnológico.
(D) Existe uma empresa maior que exerce a liderança 
sobre as demais, que são menores e dependem desta 
para obter inovações tecnológicas e organizacionais.
(E) Existe uma diversificação da produção no interior 
das empresas que favorece o desenvolvimento de ca-
pacitações exportadoras.

2. INSTITUTO AOCP - 2023
A teoria geral da administração é fundamental para o 

entendimento da evolução do pensamento administrati-
vo. Em relação a esse assunto, assinale a alternativa

correta.
(A) A teoria das relações humanas enfatiza as tarefas 
e seu enfoque principal tem relação com a liderança e 
a motivação.
(B) A teoria clássica da administração, de Fayol, define 
o ato de administrar como: prever, organizar, coman-
dar e coordenar.
(C) A teoria das relações humanas destaca que o ho-
mem é motivado por estímulos salariais, ou seja, o ho-
mem econômico.
(D) Os princípios da administração científica de Taylor 
são os seguintes: planejamento, preparo, controle e 
execução.
(E) O modelo burocrático de organização tem como 
características a pessoalidade nas relações e a subje-
tividade do trabalho.

3. INSTITUTO AOCP - 2023
A respeito de Frederick Taylor e do primeiro período 

do taylorismo, assinale a alternativa correta.
(A) O taylorismo surgiu como uma abordagem que 
enfatizava a valorização das habilidades artesanais e a 
personalização de produtos.
(B) O taylorismo buscou otimizar a eficiência industrial 
através da análise científica dos processos de trabalho 
e da implementação de incentivos salariais.
(C) O primeiro período do taylorismo se concentrou 
principalmente na implementação de métodos de 
produção em massa, negligenciando a eficiência ope-
racional.
(D) Frederick Taylor propôs a ideia de que os traba-
lhadores deveriam ser deixados por conta própria para 
definir os melhores métodos de trabalho.
(E) Taylor acreditava que a busca pela eficiência deve-
ria ser alcançada apenas através da intuição dos traba-
lhadores, sem a necessidade de estudos detalhados.

4. INSTITUTO AOCP - 2021
A atualidade dos princípios de administração formula-

dos por Fayol há um século é ainda surpreendente. Assim, 
“promover nos subordinados a liberdade de propor, con-
ceber e executar” se refere a qual princípio de administra-
ção de Fayol?

(A) Ordem.
(B) Iniciativa.
(C) Equidade.
(D) Hierarquia.
(E) Autoridade e responsabilidade.

5. INSTITUTO AOCP - 2018
O método mais fundamental de canalizar a atividade 

dos indivíduos de uma empresa é a responsabilidade. As-
sinale a alternativa que apresenta uma definição de res-
ponsabilidade.

(A) É a obrigação coletiva de executar as tarefas desig-
nadas pelos superiores.
(B) É o compromisso pessoal de realizar um trabalho 
com o melhor de sua capacidade.
(C) É uma lista de atividades específicas que devem ser 
executadas por qualquer pessoa.
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(D) É a atribuição indiscriminada de atividades para 
que sejam executadas pelo departamento.
(E) É a atitude, o comportamento e os valores pessoais 
dos ocupantes de cargos gerenciais.

6. INSTITUTO AOCP - 2013
De acordo com Fayol, a administração é uma atividade 

comum a todos os empreendimentos humanos (família, 
negócios, governo), exigindo uma teoria geral da adminis-
tração que pudesse ser ensinada. Assinale a alternativa 
que apresenta as atividades ou funções que Fayol criou e 
divulgou para as empresas.

(A) Técnica, comercial, financeira, segurança, contabi-
lidade e administração.
(B) Planejamento, organização, comando, coordena-
ção e controle.
(C) Comercial, segurança, organização, administração, 
coordenação, controle e produção.
(D) Comando, técnica, financeira, coordenação, plane-
jamento e controle.
(E) Produção, compra, venda, proteção, registro, cus-
tos, estatísticas, comando e controle.

7. INSTITUTO AOCP - 2016
A evolução da teoria da administração apresenta 

Taylor (1911), Fayol (1925) e Weber (1946) que estudaram 
as organizações sob as perspectivas, respectivamente, da 
análise do trabalho, dos controles e do contexto social.

Assinale a alternativa que apresenta uma abordagem 
semelhante entre esses três representantes da escola clás-
sica da administração.

(A) Como criar uma organização competitivamente 
vencedora em relação aos seus concorrentes.
(B) Como criar uma organização racionalmente capaz 
de operar ininterruptamente.
(C) Como criar uma organização que alcance os seus 
objetivos de forma eficiente.
(D) Como criar uma organização que supere suas fa-
lhas automaticamente.
(E) Como criar uma organização que trabalhe de forma 
equilibrada.

8. INSTITUTO AOCP - 2023
A teoria das necessidades de Maslow é assunto obri-

gatório nas aulas de TGA – Teoria Geral da Administração. 
Em relação a esse tema, é correto afirmar que

(A) a teoria de Maslow é dividida em 2 grupos, ou seja, 
necessidades primárias e necessidades secundárias.
(B) as necessidades fisiológicas, de segurança e sociais 
fazem parte do grupo de necessidades primárias.

(C) a pirâmide de Maslow destaca a existência de dois 
fatores que orientam o comportamento das pessoas: 
higiênicos e motivacionais.
(D) na base da pirâmide de Maslow, estão as necessi-
dades fisiológicas e, no topo, as necessidades de esti-
ma.
(E) os intervalos de descanso, conforto físico e estabili-
dade no emprego são formas de satisfação das neces-
sidades fisiológicas.

9. INSTITUTO AOCP - 2019
A abordagem comportamental das organizações foi 

influenciada por experiências pioneiras da teoria das re-
lações humanas. Assinale a alternativa que apresenta a 
abordagem comportamental a partir do entendimento da 
personalidade e dos condicionantes cognitivos dos indiví-
duos como determinantes do comportamento das organi-
zações.

(A) Teoria do comportamento organizacional.
(B) Teoria da anatomia das organizações.
(C) Teoria da fisiologia das organizações.
(D) Teoria das relações humanas.

10. A administração científica de Taylor introduziu di-
versos conceitos revolucionários para a época. Qual das 
alternativas abaixo não é um princípio da administração 
científica de Taylor?

(A) Planejamento
(B) Preparo
(C) Controle
(D) Execução
(E) Motivação

11. INSTITUTO AOCP - 2017
Assinale a alternativa que apresenta os principais cri-

térios de classificação dos tipos de planos organizacionais.
(A) Funcionalidade, produto ou serviço e geográfico 
ou territorial.
(B) Por processo, por cliente, grau de concentração e 
tamanho.
(C) Ambiente interno, ambiente externo e formaliza-
ção ou padronização.
(D) Diferenciação, estruturação, mecanicista ou orgâ-
nico e eficaz.
(E) Abrangência, horizonte temporal, especificidade e 
permanência.
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12. INSTITUTO AOCP - 2017
No contexto do planejamento estratégico governa-

mental, a metodologia de diagnóstico de situações pode 
ser entendida como

(A) uma visão comparativa entre o estado herdado e o 
estado necessário.
(B) a concepção de estratégias para as mudanças de 
contextos.
(C) a base para a definição das ações em um plano es-
tratégico.
(D) um conjunto de táticas a implementar, demandan-
do pessoas.
(E) a identificação e disponibilização dos meios neces-
sários para a ação.

13. INSTITUTO AOCP - 2015
O planejamento estratégico de uma organização quer 

seja ela pública ou privada possui três elementos essen-
ciais para o processo de gestão. Quais são eles?

(A) Estratégico, tático e operacional.
(B) Tático, estratégico e emocional.
(C) Emocional, tático e relacional.
(D) Estratégico, comercial e emocional.
(E) Conceitual, estratégico e tático.

14. INSTITUTO AOCP - 2015
Assinale a alternativa que apresenta a ênfase para que 

o planejamento seja caracterizado como estratégico.
(A) Ênfase nos detalhes operacionais e departamen-
tais da gestão pública.
(B) Ênfase no aspecto de longo prazo dos objetivos e 
na análise global do cenário.
(C) Ênfase no aspecto interno das organizações e na 
análise de cada unidade de negócio.
(D) Ênfase no aspecto de sustentabilidade e de res-
ponsabilidade social e ambiental.
(E) Ênfase na busca pela eficiência dos procedimentos 
da administração pública.

15. INSTITUTO AOCP - 2022
A hierarquia e os graus variados de centralização po-

dem ser utilizados para controlar as relações intergrupais 
e, conforme a departamentalização funcional, possibilitar 
o uso da autoridade hierárquica para administrar proces-
sos de licitações e contratações entre os envolvidos, me-
diante

(A) a adoção de uma estrutura indiferenciada simples.
(B) a flexibilidade da amplitude gerencial indireta.
(C) a ampliação do âmbito da supervisão direta.
(D) a agregação dos grupos em uma mesma gerência.
(E) a composição de comitês de resolução de conflitos.

16. INSTITUTO AOCP - 2022
Assinale a alternativa que destaca três componentes 

da estrutura organizacional.
(A) Sistema de responsabilidades, sistema de autori-
dades e sistemas de comunicações.
(B) Sistema de responsabilidades, sistema de formali-
dades e sistemas de fluxos de trabalho.
(C) Sistema de processos, sistema de autoridades e sis-
temas de cargos e salários.
(D) Sistema de inovações, sistema de autoridades e 
sistemas de processos.
(E) Sistema de responsabilidades, sistema de traba-
lhos e sistemas de comunicações.

17. INSTITUTO AOCP - 2022
A autoridade é a probabilidade de haver obediência 

dentro de um grupo determinado, havendo três tipos pu-
ros de autoridade legítima.

Assinale o tipo de autoridade legítima que se baseia 
nas qualidades admiradas pelos seguidores.

(A) Autoridade legal.
(B) Autoridade racional.
(C) Autoridade carismática.
(D) Autoridade tradicional.
(E) Autoridade geracional.

18. INSTITUTO AOCP - 2021
Assinale a alternativa que apresenta os tipos de estru-

tura organizacional que toda empresa possui e que, res-
pectivamente, uma estrutura localiza as pessoas e suas 
relações e a outra estrutura localiza autoridades e respon-
sabilidades.

(A) Estrutura hierárquica pessoal e estrutura das ne-
cessidades pessoais e grupais.
(B) Estrutura informal da organização e estrutura for-
mal da organização.



147
a solução para o seu concurso!

Editora

NOÇÕES DE ADMINISTRAÇÃO FINANCEIRA 
E ORÇAMENTÁRIA E ORÇAMENTO PÚBLICO

1. INSTITUTO AOCP - 2022
Atualmente o orçamento público brasileiro é do tipo
(A) executivo, pois a elaboração, a votação, o controle 
e a execução são competências do Poder Executivo.
(B) misto, pois a elaboração e a execução são de com-
petência do Poder Executivo, cabendo ao Poder Legis-
lativo a votação, a aprovação, bem como o controle e 
a avaliação.
(C) legislativo, pois a elaboração, a votação e o controle 
do orçamento são competências do Poder Legislativo.
(D) gerencial, pois a elaboração e a execução são de 
competência da Unidade Gestora (UG) responsável, 
cabendo ao controle interno o controle e a avaliação.
(E) operacional, pois a elaboração e a execução são de 
competência da Unidade Gestora (UG) responsável, 
cabendo ao controle interno o controle e a avaliação.

2. INSTITUTO AOCP - 2021
A respeito do Orçamento Público no Brasil, informe se 

é verdadeiro (V) ou falso (F) o que se afirma a seguir e as-
sinale a alternativa com a sequência correta. ( ) É do tipo 
misto, pois a elaboração e a execução são de competência 
do Executivo, cabendo ao Legislativo a votação/aprovação 
e o controle/avaliação. ( ) É do tipo executivo, pois sua ela-
boração, votação, controle e execução são competências 
do Poder Executivo.

( ) É do tipo legislativo, pois a elaboração, a votação e 
o controle do orçamento são competências do Poder Le-
gislativo.

(A) V – V – V.
(B) V – V – F.
(C) V – F – F.
(D) F – V – F.
(E) F – F – V.

3. INSTITUTO AOCP - 2019
Dentre as técnicas orçamentárias, assinale a alternati-

va que apresenta o ciclo vicioso do orçamento tradicional 
ou clássico.

(A) Exagerado controle contábil do gasto, refletido no 
obsessivo detalhamento da despesa.
(B) Evidenciação das coisas que o governo compra em 
detrimento do que o governo faz.

(C) Ausência de vinculação ao sistema de planejamen-
to, enfatizando somente o desempenho.
(D) Incentivo ao gasto indiscriminado para garantir 
maior fatia nos orçamentos seguintes.
(E) Destacar que a destinação da aquisição é mais im-
portante do que a administração comprou.

4. INSTITUTO AOCP - 2019
Dentre as técnicas orçamentárias, qual é a que se ca-

racteriza por um processo orçamentário que se apoia na 
necessidade de justificativa de todos os programas cada 
vez que se inicia um novo ciclo orçamentário, com análise, 
revisão e avaliação de todas as despesas propostas?

(A) Orçamento de desempenho.
(B) Orçamento com teto fixo.
(C) Orçamento base-zero.
(D) Orçamento incremental.
(E) Orçamento inercial.

5. INSTITUTO AOCP - 2022
Determinado Governador, por ocasião da elaboração 

da lei orçamentária anual, foi alertado por sua equipe téc-
nica a respeito do fato de que todas as receitas e todas as 
despesas governamentais devem fazer parte do orçamen-
to, sem qualquer exclusão, em obediência ao princípio or-
çamentário da

(A) anterioridade.
(B) exclusividade.
(C) universalidade.
(D) programação.
(E) transparência.

6. INSTITUTO AOCP - 2020
Uma forma de definir os procedimentos orçamentá-

rios do setor público é via princípios consagrados entre os 
tratadistas do assunto. Assinale a alternativa que apresen-
ta o princípio orçamentário que é considerado inócuo e 
inadequado do ponto de vista da estabilização da econo-
mia.

(A) Equilíbrio.
(B) Exatidão.
(C) Clareza.
(D) Exclusividade.
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7. INSTITUTO AOCP - 2019
Ao estabelecer que as obrigações assumidas no exercí-

cio sejam compatíveis com os recursos financeiros obtidos 
no mesmo exercício, a Lei de Responsabilidade Fiscal (LRF) 
reforça qual princípio orçamentário?

(A) Princípio da anualidade.
(B) Princípio da equivalência.
(C) Princípio do equilíbrio.
(D) Princípio da unidade orçamentária.

8. INSTITUTO AOCP - 2019
Em quais pontos se concentram as mudanças na ela-

boração do Plano Plurianual – PPA 2016-2019 – do IBGE?
(A) Nos esforços na caracterização do plano como um 
instrumento mais estratégico em que eixos e diretrizes 
norteiam a implantação das políticas.
(B) No reforço do caráter estratégico do plano, estru-
turando-o em uma dimensão estratégica e na qualifi-
cação do conteúdo dos programas temáticos.
(C) Na inovação de uma linha condutora que promove 
uma aproximação com a agenda do governo, explici-
tando os seus compromissos.
(D) Na implantação de um novo modelo que trouxe 
uma melhor distinção entre plano e orçamento, com 
as ações sendo monitoradas e avaliadas por planos or-
çamentários.
(E) No caráter de proporcionar que tanto a elabora-
ção do orçamento quanto o acompanhamento físico 
e financeiro da execução ocorram em um nível mais 
detalhado.

9. INSTITUTO AOCP - 2022
O gestor que propõe uma nova política pública ex ante 

precisa demonstrar a compatibilidade com os dispositivos 
dos principais instrumentos orçamentários e das deter-
minações e orientações dos órgãos centrais responsáveis 
pelos sistemas de planejamento e orçamento, administra-
ção financeira e contabilidade. Qual desses instrumentos, 
determinações ou orientações dispõe sobre um grande 
conjunto de diretrizes gerais e específicas, que devem ser 
observadas pelos gestores responsáveis pela implementa-
ção de políticas públicas em todos os Poderes e no Minis-
tério Público?

(A) Plano Plurianual.
(B) Lei Orçamentária Anual.
(C) Lei de Diretrizes Orçamentárias.
(D) Lei de Responsabilidade Fiscal.
(E) Sistema de Administração Financeira.

10. INSTITUTO AOCP - 2019
O que a lei de diretrizes orçamentárias define?
(A) O orçamento anual da administração pública.
(B) As metas e as prioridades da administração públi-
ca.
(C) Os arranjos políticos e gerenciais da administração 
pública.
(D) As articulações e alianças partidárias da adminis-
tração pública.
(E) O planejamento plurianual do novo governo da ad-
ministração pública.

11. INSTITUTO AOCP - 2023
Assinale a alternativa INCORRETA.
(A) A Lei Orçamentária Anual de cada unidade fede-
rativa deve compreender o orçamento fiscal de seus 
Poderes, seus fundos, órgãos e entidades da adminis-
tração direta e indireta, inclusive fundações instituídas 
e mantidas pelo Poder Público.
(B) A Lei Orçamentária Anual não conterá dispositivo 
estranho à previsão da receita e à fixação da despesa, 
exceto os relacionados à autorização para abertura de 
créditos suplementares e contratação de operações 
de crédito, ainda que por antecipação de receita, nos 
termos da lei.
(C) A Lei Orçamentária Anual não poderá conter previ-
sões de despesas para exercícios seguintes.
(D) O Ministério Público elaborará sua proposta orça-
mentária dentro dos limites estabelecidos na lei de di-
retrizes orçamentárias e, se não a encaminhar dentro 
do prazo legal, o Poder Executivo levará em conside-
ração, para efeito de consolidação da proposta orça-
mentária anual, os valores aprovados para o orçamen-
to vigente.

12. INSTITUTO AOCP - 2023
Considere a situação hipotética a seguir:
Tendo em vista a aposentadoria do contador que pres-

tava serviços para a Prefeitura Municipal de Poço Redondo 
(SE), não tendo ele deixado registros ou anotações e não 
havendo tempo hábil para cumprimento de todas as for-
malidades de estilo, a Prefeita encaminha projeto de Lei 
Orçamentária Anual vazada nos seguintes termos:

Art. 1º A receita orçamentária para o exercício de 
2024 está estimada em R$ 120.000.000,00 (cento e vinte 
milhões de reais), mantidas as mesmas fontes e valores 
constantes no orçamento corrente.
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Art. 2º A despesa orçamentária é fixada no mesmo 
montante, considerando-se alocadas, a cada natureza de 
despesa e a cada classificação funcional programática exis-
tentes, frações idênticas do total.

Art. 3º Com a finalidade de atender às insuficiências 
das dotações orçamentárias mencionadas no artigo an-
terior, fica o Poder Executivo autorizado a abrir créditos 
adicionais suplementares até o limite de 100% (cem por 
cento) do total da despesa ora fixada.

Parágrafo único. Incluem-se nesse limite transposi-
ções, remanejamentos e transferências de recursos de 
uma categoria de programação para outra ou de um órgão 
para outro, sem prévia autorização legislativa.

Art. 4º Durante a execução orçamentária, fica o Poder 
Executivo autorizado a realizar operações de crédito por 
antecipação da receita orçamentária, nos termos e limites 
da legislação em vigor.

Tendo sido nesses termos aprovada e sancionada, é 
possível afirmar que

(A) embora moralmente reprovável, por não atender 
a anseios científicos sobre orçamento público, não há 
qualquer violação direta do direito financeiro posto.
(B) contém dispositivo inconstitucional ao parágrafo 
único de seu art. 3º.
(C) não poderia ter deixado autorizadas contratações 
por antecipações de receitas orçamentárias.
(D) não poderia ter deixado autorizada a abertura de 
créditos adicionais suplementares em qualquer per-
centual da despesa fixada.
(E) não poderia ter fixado a despesa.

13. INSTITUTO AOCP - 2021
A autorização legislativa para a realização da despesa 

constitui crédito orçamentário que poderá ser inicial ou 
adicional. Por crédito orçamentário inicial, entende-se

(A) aquele aprovado pela Lei Orçamentária Anual, 
constante dos orçamentos fiscal, da seguridade social 
e de investimento das empresas estatais não depen-
dentes.
(B) aquele aprovado pela Lei de Diretrizes Orçamen-
tárias constante dos orçamentos fiscal, da seguridade 
social e de investimento das empresas estatais não de-
pendentes.
(C) as autorizações de despesas não computadas ou 
insuficientemente dotadas na Lei Orçamentária.

(D) as autorizações de despesas não computadas ou 
insuficientemente dotadas na Lei de Diretrizes Orça-
mentárias.
(E) aquele aprovado pelo Plano Plurianual, constante 
dos orçamentos fiscal, da seguridade social e de inves-
timento das empresas estatais não dependentes.

14. INSTITUTO AOCP - 2019
A lei orçamentária anual fixa o teto para as despesas 

que poderão ser executadas no montante previsto de re-
ceitas.

Quais recursos representam a receita prevista no orça-
mento anual?

(A) Os recursos dos tributos, dos empréstimos e de ou-
tras fontes que devem ser arrecadadas durante o ano.
(B) Os recursos dos impostos, taxas, emolumentos e 
demais contribuições arrecadadas pela cobrança.
(C) Os recursos dos fundos de participação do poder 
executivo, além do legislativo e do judiciário.
(D) Os recursos dos convênios estabelecidos pela ad-
ministração junto ao setor privado.
(E) Os recursos dos doadores simpatizantes da atual 
administração e coligados.

15. INSTITUTO AOCP - 2022
O Ciclo ou Processo Orçamentário é definido como o 

conjunto de etapas e procedimentos a serem cumpridos 
com o propósito de elaborar e aprovar o orçamento públi-
co. É uma das etapas do Ciclo Orçamentário

(A) a elaboração da proposta – Projeto da Lei Orça-
mentária Anual (LOA), em que são estimadas as recei-
tas e fixadas as despesas de cada exercício fiscal.
(B) o plano de contingência – que relaciona os progra-
mas de menor relevância que podem sofrer cortes, em 
casos de falta de recursos, para atender aos diferentes 
programas de trabalho.
(C) o mapa de municípios vulneráveis – que são aque-
las localidades com maior risco (econômico, financeiro 
e ambiental) e que são imediatamente elegíveis para 
receber recursos.
(D) o relatório de acompanhamento do clima no Brasil 
– que é acompanhado das estimativas dos impactos 
das variações climáticas sobre a safra agrícola.
(E) a aprovação pública – que se efetiva na ocasião da 
votação do orçamento participativo, por conselhos e 
representantes da sociedade civil.




